You are on page 1of 100


CR# 99-16215
REPORT BY: Inv. Paul Goodman
DATE TYPED: AssistTo JeffersonCounty SO

On 04·20-99 this Investigator and Investigator Bruce Isaacson responded to Littleton

Hospital to interview victims from Columbine High School Investigatorsinterviewed

Foss, Nicholas

He stated the following :

That he was in the lunchroom when someone ran inside saying some one was
shootingstudents outside,

That he ran out the lunchroom door, into the court yard, and saw a kid he knows
as "SELKIRK" and another student he recognized as a freshman lying on the
ground with serious, possiblydeadlywounds.

That a teacher hollered "get down" and he hit the ground and crawled to the
wounded students.

That he then saw two students dressed in black trench coats who he recognized as:

white male 6'2" 152 lbs.
long brown hair with crooked teeth

white male 5'10" ISS Ibs,
short puffY hair

That he recognized the two as fellow students in his fifth period Psychology class.

That he asked them what theywere doing and the two then turned pointingtheir
guns at him.

That one had a wood stocked rifle with a big clip and the other an automatic

,...1 of;:'
JC-001- 000201
That he realized they intended to shoot him so he got up and ran back towards the
school. As he ran they began firing at himand the windowsin front ofhim

That he got back into the school and ran into a cook and some teachers and they
all went into a restroom.

That they decided to crawl into the heating ducts to escape.

That at one point he opened the bathroom door and saw Mr. Critzer running out
ora room. Mr. Critser said something then flew through the air as a bomb went

That he andthe others then crawled through the ducts to safety. He fell from the

That he heard what he thought were four or five bombs go off and lots ofgunfire.

That he saw at least six peoplehe thinks were dead.

That his twin brother Adam may still be at the school

That when asked if he had an explanation on what happened he said Eric and Dan
were into Anarchy and anti-government activities, He explained that April 20 is
"get high dayu in recognition of JerryGarcia.

pqe:2 00- ,.


PefendaAt, Harris/Klaoold Docka!: Number:

Data: April 22,1999 Ca•• Number: 9911.062
Daputy D. A. : Investigator, Terry Paozosa

*******•• ***********************************************************

On April 22, 1999, I interviewed Nick Fess {DOB 5-5-801 at his

residence located at

Foss said that he was in the cafeteria eating lunch with soroe
friends when a girl came r..mning in screa.ming that someone was
shooting a gun. He said that everyone started running one way and
he ran the oposite direction and outside the building. When he got
outside he observed two bodies. One was on the grass and the other
waa on the bottom of the stairs. He ran to the person on the grass
and saw that the person had "half of his face blown off and was
obivously dead". He ran to the person at the stairs and shook him
but felt that that person waa also dead. He said this victim was
shot in the back and was very young and probably a freshman. At this
point Foss saw two males at the top of the stairs shooting guns. One
man was shooting a shotgun and the other a hand gun. The man with
the shotgun was shooting from left to right, pumping the gun
rapidly. He felt a shot wizz by his left temple. Foss said that he
identified the shotgun shooter as Eric, known to him through a
psychology class they took together. He said that Eric was dressed
in everything black and seemed like he was armed with several
weapons. The other man >las wearing a trench coat and he also
appeared to be well armed. A bomb went off and foss fell against a
wall. He then saw another student that had a wound in his left leg
and pulled him into a door. He then ran to the teachers lounge
where he saw a cook "freaking out" and saw Mr. Kritzer running from
the commons toward the lunch room. At that moment another bomb went
off and he wasn't sure if it got Mr. Kritzer or not. Foss and four

1 JC-001· 000203
~emale!l and two other male students ran to a private bathroom and
locked the door.
He said that one of the students was Tim Castle and the other was
Shawn, LN'J. One of the women was an english teacher by the name of
Jankowski and the other was the cook. Foss said that they were in
this room for 'about 30 to 45 minutes. At his direction, he thought
that they could all make an escape through the vent in the ceiling.
He was sure the vent would go to a grate on the outside of the
building. The first one to try it was Ms. Jankowski but she fell
through the oeiling. Tim eried it and made an escape. When Foss
tried it he fell through the ceiling and into the teacher's lounge
and ran out; of the building where he was contacted by a policeman
and taken to safety.

When asked why he didn't just make a run for it when he had the
opportunity at the begining, Foss said that he knew people needed
help. In refrenoe to leaving the bathroom, Foss said that he knew'
he had to get out because he was tired of being scared and at that
point didn't care if he got shoe.

Foss said ehat when he saw Eric and the other man shooting their
guns and ehrowing bombs, they were laughing and hollering "0 ya".

2 JC-001·000204
ii§l GRAVES , L

JC.Q01· 000205
Supplemental Report
JCSO 99-7625 I FBI 174A·DN·57419 I CONTROL 1'!l..'MBER: 1548
Investigator Dan Pfannenstiel I West Metro Fire 1303-9894301 Extension 530

On April30, 1999 at 1330hours 1met with Sean Graves, his father, Randy Graves and
his mother, Natalie Graves at Swedish Medical Center, 701 WestHampden Avenue
Room 4272 in Englewood, Colorado for the purpose of an interview.

Sean Graves was shot during the incident at Columbine High School and was providing
additionalinformation about the incident, which occurred on April 20, 1999:

• Sean stated thathe had math class right before the lunch hour. He stated that be got
out of classat 11:10 a.rn, and wentdown to the cafeteria. He stated that he was with
the following students whenthey sat downat wbatbas been identified as table "XX",
per the FBI Evidence Diagram:

AnthonyCaruso (sic)./
James Medough (sic)
Nick Baer (sic)
FletcherWoolvsey (sic)'
Lance Kirkland (sic)
Dan Robah (sic)

• Sean staled that the second ben (11: 15) had already rung at that time and that he went
to get a "pop"out of the machine by the teacher's lounge. He stated that he did not
want to wait in the lunchline, which seemed unusually long at that time. He stated
that he thenreturned back to the tablewith the otherstudents.

• Sean staled thathe did not see anybody carry any large duffeltype bags into the
cafeteria while he was in there. He stated that while getting to his table, he did not
see any largebags on the floor either,

• Sean staledthat Lance wasmakinga centerpiece out of everybody's plates on the

table. Seanslated that this was typical for Lance. He stated that Lancethen wanted
to smoke,so he (Sean) decided to go outside withLanceand Dan. He stated that they
walkedto the westdoor near the teacher's loungein the following order:Dan, Lance
and Sean. sean estimatedthe time to be at or about l I:30 a.m, at this time.

• Sean staled theyexited the westcafeteria doors (near the teacher's lounge)and began
to walk up the hill. He staled that they did go through the chain link fence and were
walkingup the dirt path along side the sidewalk. Sean stated thaI he remembers
"looking up thehill and seeing blackclothes" and thaI the people"wearing the black
clothes were shuffling with some bags lying on the concreteat the top of the hill".
Sean believes that there"were two of theta", basedon what he observedin the
moments 10 come, Sean described the "bag" as a "duffel bag" that was at the "feel of
the tall one (person in black)".

• Sean statedthat theykept walking up the hill and when theywere "almost at the top"
be saw these "twoguys in black facing the big hall doors". Sean stated thaIthe "two

-£fWJ+51i2 ... <1,1" _lOl_5

JC-001- 000206
Supplemental Report
JCSO 99-1625 I FBl174A-DN-57419 I CONTROL NUMBER: 1543
Investigator Dan Pfannenstiel I WestMetro Fire / 303·989-4301 Extension S30

were standing on the cementnear the cornerof the AV tech room" and facing east
towards the "hall doors".

• For the purposesof this interview we have labeled the two individuals as number one
(It I) and number two (# 2): The following describes Sean's observations of# 1 from
a distance of about twelve feet (12'):

• White male of an unknownage.

• He was the shorterof the two / unable to give a height.
• Unknown age and Sean could not describe It l 's build due to his clothingattire.
Described as "light or dark brown hair" of an unknown style,
• Could not describethe face of subject#1.
· Pants and shoes could not be described,
• Wearing a black trenchcoat to "about the knees" and it was "open in front".
• Subject -It 1 was "digginginto his pockets",
- Subject It I had a "Japaneselookinggun, a dark green or black assault rifle, only
shorter" in his left hand.
• Subject It I was "loadingthe gun" with his right hand,
• Sean Graves states "the small guy was facing the hall doors at the comer, fondling
with his jacket. pulling SlUff out of his jacket and loading his gun",
• Sean states that "he (#l) got it put togetherand started shooting at the door. about 10
rounds, rapid fire".

• The following describes Sean's observations of# 2 from a distance of about twelve
feet (12'):

- White male who is the taller of the two.

• Dark brown hair described as "wavy,moppy or a short Afro".
- Unable to describe a build or an age.
- Subject # 2 was wearing a black trenchcoat that went "past his knees and open in
the front",
- Could not describe the pants. shirt or shoesof # 2.
- Remembers that It 2 had a gun in his right hand,describedas a "Tec-9 or what was
on the news" and a "curvedclip in his left hand".
- There was a "black duffelbag at" the feet of It 2.

• The followingare the movements of gunman -It I and # 2 as described by Sean


- Gunman -It 2 turned"to his (the gunman's) right and looked at us" and then gunman
It I turned too.
- The gunmen werestanding"side by side at the top. near the corner of the Library".
- The "short guy (# 1) was on my (Sean's) right".
- They "pointed their guns at us".
• The "tall one shot first, at Dan and he (Dan) yelled",

Supplemental Report
JCSO 99-7625 I FBl174A-j)N-57419 I CONTROL NUMBER: 1548
InvestigatorDan Pfannenstiel I West Metro Flre I 303-989-4307 Extension 536

- "Dan slipped and fell and r (Sean) can not remember what happened to Dan after
that". Sean stated that he could not remember what Dan was wearing.
- "The tall one pointed and shot at me (Sean) and it grazed the right side of my neck".
Sean thought that it was "a paint ball gun", thinking that it was"senior prank day".
- Sean stated that be was still standing when "Lance turned and started to run".
- Sean stated that "Lance was shot in the leg and fell to the ground".
- Sean stated that he then "turned around to run" and thinks they "shot me in the chest
one time".
- Sean stated that be continued to run "down the hill and through the (chainlink)
fence" as he was "shot in the back". Sean does notknow how many times he was
- Sean stated that he continued to run to the westcafeteria doors and was "shot in the
- Sean stated that he "thought it was a tranquilizer because his legs gave out" and he
"fell to tile ground a couple of feet from the door.
- Sean stated that he believes the "tallerone (It 2) shothim" and that he did "see his

• Sean provided the following details after he was shot

- Sean stated that the west cafeteria door was "closing" so he "stuck his arm out to
hold the door open" and yelled"get tile tranquilizer off my back".
• Sean stated that there were "more shots by Lance and Dan" and that he (Sean)
"looked up and saw a bunch of blood on Lance's face". Lance was by the stairs
and was wearing shorts.
- Sean stated that a "female Dean (unknown as to whom) startedto pull me into tile
cafeteria and a workersaid not to because of my back",
• Sean stated that there were a bunch of "explosions and some more gunfire" as he
"tried to SCOOI into the doorway". Sean stated that "he couldn't and decided to
leave himself".
• Sean staled that "stuff was fallingon his head" as be was "half in and half out of
the door way".
- Sean believes that the explosions were corningfrom tile"Commons area".
- Sean staled that he was wearing his backpack (dark greenwitll a leather bottomand
leather trim), but "took it off' because his "back hurt".
• Sean stated that he "still couldn't believe he was shot" and I1e "saw a bullet 110le on
tile backside of his pack, but that it did not come out the other side". Sean stated
that the "bullet must still be in his book".
- Sean stated that a "lady tried to comfort him" and then she left.
• Sean stated that he "figured !hey were shooting people that were still alive" so he
decided to "play dead".
• Sean stated that there was "more gun fire frominside and moreexplosions", which
set off the "fire alarm".

JC.Q01· 000208
Supplemental Report
JCS099·7625 / FllI114A·I)N·31419 / CONTROL NUMBER: 1548
Investlgolor Dan Pfannenstiel / W<St Motto Fire/ :103-9894301 Exltnslon 530

• sean stated that thejanitor "came over to hold my hand" and I told him"to leave so
they wouldn't think I was alive", Sean stated that he "wanted to play dead" and the
janitor left.
· Sean stated that he heard "more explosions in the Commonsarea" and then he
heardthe "swooshof a huge ftre ball",
· Sean stated that the sprinklerscarne on because he remembers the "watercoming
down" at that time.
• Sean stated that "the school was on fire and everybody staned to run out and they
were stepping on me, because they thought I was dead, I guess",
· Sean stated lhat he heard people saying "don't leave him, don't leavehim",
- Sean stated that he was "starting to gel restless" and all "he coulddo was pray",
- Sean stated that he began "to pass out" and that he "heard all the sirens", He stated
that the "medics came and pulled him" out.
- Sean stated that he does not remember anything after that.

• Sean stated that he was familiar with the term Trench Coat Mafia(TCM) in "name
only", He stated that while at Ken Caryl Middle School,last year, he "heardrumors
that you need to stay away from those guys". He stated that he has "seen them in
passing", meaning in the halls and "doesn't know any of themby name",

• Sean stated that he does have a "familycomputer" and that his "e·mall address is
stated that he is "familiar with ICQ, but could neverget it
download an that be plays "e-mail tag with friends and goesto charrooms in
Denver". He stated that "he doesn't do anythingweird" and other than a "coupleof
jokes" has neverreceived anything "weird over e-mail". Sean's motherand father
confirmed his limited knowledge and access to the Internet.

• Sean stated that Mr. Stockholm, a teacherat school,challenged the students to break
into the school's computer system, but that he never could. He was not sure if
anybody had "broken into the school system" as of yet.

• Sean stated that he does not know anybodywith a doublepiercedeyebrow at school.

• Sean stated that he did not see any of the TeM members earlierin the day (April
201ll) .

• Sean stated that he has watched the news a couple of times, but has not seen any
newspapers since being shot at Columbine High School. Sean stated that he saw a
pictureon TV of a "guy on a cross" that he thought that he "recognized as beingthe
gunman", but was not sure. Sean stated that he had not been formally shown any
photographs to date.

• I then asked Sean if he was feeling"well enough" to viewseveralphoto arrays, to

which he replied "yes". I read the photolineup questionnaire to Sean as he read

C/ 5'"

JC.Q()1· 000209
Supplemental Report
JCS099-7625 ! FBI174A·ON·57419 t CONTROLNlJMIlER: 1548
InvestigatorDan Pfannenstiel t WestMetro Fire 13lJ3·989-4307 Extension530

alongwith me and then showedhim threeseparate photo arrays, Sean did not
recognize anybody in twoout of the threephotolineups (containing Hams and_
Sean dididentify photo number three (3) on the third lineup as the person who "shot
him", Sean initialed the photograph in position #' 3 and indicated in writing that he
was "positive" of this identification. Please notethatDylan Klebold was in position#
3 of thisphoto lineup.

I gave Randy Graves my business cardshould they needto have a contact regarding this
incident Included with this reportis the diagram that Sean drew his location, entrance
into and exit out of the cafeteria.

The photoline-ups were bookedinto evidence on May 3, 1999 at 1220 hours underitem
number IOOSI (evidence custody sheet attached).

Also attached is the original interview of Sean Graves conducted by Jacid Gee of
ArapahoeCounty Sheriff's Office.


JC-001· 000210
6.04' z;;r ------- 5e;"j t,tflV0
t;tc. '11!!"I"!}
k>+ rJ

nF Kitchen

Serving Line

o ,Jl ..L J
i 0 0 00 0 ~i1lQ 0 0 D
0 0
o 0 0 000 0 0 0
0°0 °00000°
°o ° ° ° ° 0 ° ° DPiI1af q.illaf
0° ° 0 0 0 0 0

0 0 0 d!xi~ 0

g... Student
• tt-dLStore
I.... r~ J (5'0 79-·7(.x:~.:)

~.f-; v--" Ik.if- Mvvr ""'J <T 101.-1 P!3 I (llA- .-'PN - 57(!I1'
J)w~ folice. fk.ll'IiCiA
0 0 0

0 t~\ ~

0 0 f\j I ~

0 0 ~ ~ ~
-Q 1/\
G"'-. "

0 0 0 0 0 0 c---- ~

D r>.

0 0 0 0 0 '''-.! <;

~ ,..'"
<, M*
" I.t.
~ ~ 0 0 0 0 :\0 0
0 0 0
« N

0 0 0 :l
D )l

0 0 0 0 0
0 0 0 0 0

0 0 0
.Ll£V:) <100&
AlMltIn o.L.ul SllIY.l.S

D ~

I ~ JC-001· 000212
Vi(:til1'l N

Cta-' OffMSlJ Stalus: Open E:xceptjonally C~Mred a

A", C!ooNtd by Arrast Unfounded a
No. Dom;:ri lion

._~_._--_ ...• _---_ .•.. - ... -_.........•.. _. - ...

~< •
, __
""'_~_m_. .~ __._. ._._.__ ~" ,., ._.__ ._.. ~._ .,_ __. _.

. .. ._.. _ .._ _ .._..__.. ._._ - .._ -._d .•.._ _.

..•....••• . _-...._--_._-_ .

.._ _._ -.- -_._ _. ..

JC.Q01- 000213

, ....-"'T-i

JC·001· 000215
Reponing Ag~r1iZY Reporting Offlq:r Cat Report NQ
Conn«ling Case Report No Vktim Name Ot'iginal RejtM DatI: Th is Repoet

(I. ,,(ali.:m X FIRST DEGREE MURDER mrel~ s~ 0peI\ X 6~ce'ptil:lllally Clean-d 0 I R",ommend Cue: Review X
'itt:d~ifl;:atiar! c C\~~,~ Q Ul'lfOl.lnd!d o 1
I ClnSUfe 0

I~ TQuatllily T91'\mQ :-.lame T Dt'5Cripli;;n I Scri:dN{) i r~~ I R~:~~ r rAv~etd


On 4-27·99. at about 1515 hours. SpecialAgent Mike Bernett and 1went to SwedishHospital to interview victim Hochhalter.
Victim Hochhalter statedthat after 4th period at about II; 10a.m. she went to the publications roomfor a few minutes and then
walked downto the grassy area whichis located outside the libraryon the south/wesr comer of the school. Hochhaltersaid she
began to eat her lunchwith Jason Autenrieth, 303-973-2537.and Kim Blair. Hochhalter stated that sometime between 11:15
and II ;20a.m. she observedtwo gunmen. The first gunman she describedas a white male. black hair. brown eyes. black hat
and bOOlS. black cargo pants, blackshirt, black trench coat, carryinga black vinylduffelbag, roundin shape and about two and
half feet long, with a black gun. Number two gunmanwas a whitemale. witha shotgun. carrying a duffelbag, wearing all black
to include a black trench coat. Hochhalter said she saw these gunmenstanding at the top of me stairs. at the south/west corner
by the library. Hochhalter said she observed both individuals shootingtowards the west and towards the parking lot. III firstshe
"ought wasajoke, but almost immediately realizedthat it was for realwhenshe sawstudents getting shot in thalegs. Hochhalter
said at aboutthis timethey began to run to the cafeteriawhen gunman two shot her. Hochhalter said she believed she was shot
with a shotgundue to the noise of theblast. Hochhaltersaid she was unable to walkafter beingshot and that Jasen Authenrieth
drug her to an area bythe Wall. directly in front of the cafeteria. Hochhalter statedthat While she was lying on the ground. after
being shot, she heardshootingand bombsgoing off. Hochhalteralso said that she heardthe firstgunman yelling orders to the
other gunman. but could not recallexactly what he was saying, Hochhalter stared while she was lying on thoground, playing
dead, that she believes the gunmenmay have walkeddown the stairstowardsthe south parking area. Hochhalter stated she laid
in the same position. playing dead. untilshe was recused. Hochhalteralso statedthat whilelying Inthe grass she heard a lot of
noise and shooting in the libraryarea.

DISPOSITION Hochhalter statedshe would like to be interviewedfurther at a later date. Due to her medical condition I felt
she needed to rest and the interview was terminated at this time.

JC.OQ1· 000216

SU$leT"fISOt tl'lJliaJs and DlUC

01 1
OtHER "'SA;} '<-/98 JCSO!16i4

JC.o01· 000217
Repol1ing Agency Rq)Cttmg Officer C.$¢ Report /Ill;)
SUPPLEMENT X JCSO Gary l\luse 99-7625-H
Connecting Case RejX111 No Victim Name Original ReplJrt DaleThis RqKl"
Burnall, Cassie. et al 4-24-1999
c ''lIlliOIl X Homicide OffMIse StallJl: O)3eft X E~eprioalJlyCleMed c Reecmmead Case: Review Cl

Rrr.."'liliifimioll 0 Cktted -0''1' Anul 0 Unfound«l c Closure Cl

!~ j QuantitY ~ BnlIH,i Name f Oc,;;riplion I S.tifliNo l:\: I ValUII!

, V3Jl,le


Employer: R-l Schools/Columbine Senior High School (Teacher)
6201 S. Pierce Street, Littleton, CO 80123

GRECO, JUDy W., DOBi4-30-1950

11482CimarronPlace, Littleton, CO 80127
Employer: R-I Schools/Columbine Senior High School (Teacher)
6201 S. Pierce Street, Littleton, CO 80123


Employer: R-t Scaools/Columbine Senior High School (Teacher)
620I S. Pierce Street. Littleton. CO 80 J23
{303 )9794700


On April20, 1999,while assistingwith interviews on the sceneofa multiple homicideat ColumbineHigh School,I interviewed
a teacherwho was named Joyce Jankowski. Jankowski was extremelydistraught and disoriented while 1was speakingwith
her, and was evacuated by ambulance to a hospitaiimmediately after our interview. She did not have any apparent physical
injuries, but was suffering from extreme stress and anxiety, to the point that she could not walk or stand by herself, and
complained that she was lightheaded. Jankowski also told me that she had already been interviewed by another officer, but
was unsure who that might have been..
JC.001· 000218

.~/ C //[1.1!~''''_
, /,;

)('\~ !

SUpeNisor inilials and Date Assigned To r....

01lGI'>:-"J. / 11,,·"iaSTlGATOll. VicnM S:ER'"ICES I 0,"", I ASAfJ 4198 JeSO/16i"

Reporting Agency Rq.¢tting Officer Case Report No
SUPPLEMENT X JCSO Gary Muse 99-7625-B
Cormecting Case Report Ne Victim Name OriginalReport Date This Report
Burnan, Cassie, et al 4-24-1999
c •..tiqn X Homicide OtThllMSmM: Open X U¢\':'PtictlatIy Cltttn!4 0 Recommend Case: Review 0
RI~fi;:atiOll 0 Clnrod tryArml o U n'!burK!cd c Closure 0

~ I Quanril'y I Bland Name I P,scnpwm I Strial No ~21uc

~I .. I Valll~
RttiWe f DYalu¢

Jankowskitold me that she was in the faculty lunchroom whenshe heard loud noises and a commotion. She looked out of the
windowsof the faculty lunchroom and saw two students lying on the ground outside. Jankowski told me that 'he heard"kids
screaming"and that she could hear gunshots. Jankowskitoldmethat she and another teacher,Judy Greco, ran intoa bathroom
where they hid. A third faculty member, Sue Caruthers (correctspellingofname unknown), also ran into the bathroom with
three students, but Jankowski did not know who the names of these students.

Jankowskitold me that she heard a "loud explosion"that she thought might have been a shotgun,and then said that she could
hear the gas escaping from the stove in the kitchen. Jankowski told me that they tried to call 9-1-1 when they found a phone.
but the phones "were dead" '0 they could not get an outside line. Jankowski complained that they wanted to find a window
so that they could escape, but said that the school had been built with too few windows, and they could not lind one to
use as an escape route.

•ankowski said that they eventually escaped their hiding place by crawling through the ceiling. She told me that they heard
a noise, and a male student "popped out ofthe ceiling" and told them that it was safe to get out that way.

Jankowski also told me that she could distinctlyhear more than one voice coming from the shooters. She said that One ofthe
voicesshe heard was "very articulate." Jankowski also told me that she could hear someoce moving tables in the lunchroom
at one point, and she thought that the 'hooters were building a barricade.



Unit Number Superviscr initials aru.1 Date Assigned To Pag< 1
, / /1"
;Z;.~ P /;11/<4, X,/ \0;:1c,.- of 1
f)1(W;, ...t. / , ;l\'\'S%Tlr.AT~ ViCTIM Sl:RVlCE$ I OllfER I ASAFJ 4198 JeSO/Joi4
1'D-302 (bY, 1ll-6-9S)

• 1•



residence,~ce JANKOWSKI, DOB: 01'~?/54, w:s intervie~:dA~;i~er

24, 1999 at approximately 1:47 PM. She was advised of the
personal and professional identities of the writer and Agent
Jerry Means of the Colorado Bureau of Investigation.
JANKOWSKI had been briefly interviewed on April 20,
1999 by Agent Means, in the back of a Sheridan Fire Department
ambulance parked in the area_of Columbine High School in
Littleton shortly following the shooting.
JANKOWSKI was still upset over the events of that day,
and was interviewed with her husband, Leo JANKOWSKI present.
JANKOWSKI was asked to discuss the details of her observations
While at Columbine High School on the day of the shooting. At
the request of crime scene investigation personnel, special
attention was paid to information regarding individuals with
JANKOWSKI who had climbed into the suspended ceiling area in the
JANKOWSKI stated that at apprOXimately 11:20 AM, she
entered the cafeteria to get her lunch. JANKOWSKI pointed out
that faculty members enter the kitchen/food preparation area,
where faculty members line up to get their food without having to
wait in line with stUdents. JANKOWSKI obtained her food and
proceeded into the faculty lounge, just west of the kitchen.
JANKOWSKI put her food tray on a table, and noticed that there
were two teachers present in the faculty lounge. JANKOWSKI
believed that these were Judy GRECKO and Amy BURNETT.
JANKOWSKI saw the two teachers suddenly walk to the
west-facing Windows in the lounge, and as she looked out the
windows in that direction she observed two bodies laying outside
the back area on the west side of the cafeteria. Judy GRECO
picked up a phone on a table within the lounge and attempted to
call the main office, however the phone was apparently dead.
JANKOWSKI then heard what she believed to be several
shots. She and Amy BURNETT ran into the small one-person
bathroom attached to the faculty lounge. At that time cafeteria
employee Karen LNV (Last Name Unknown), teacher Sue CARRUTHERS,

F~' 174A-DN-57419 / 99-7625 O'.. di'..... 04/26/99
by Agent Frank R. Vanecek ,f?:i:r JC.(lO 1· 000220
Tb.i.I dcx;um:ut COl.'lUd ncitb.U' ~O~DJ OOt conc-lullClU o(tht FBI. It is die property o(the rin tOO is ~ to your a,eenc)';
)1 and. i~ etlCk:otI .,. llOi' to ~ dlltribUUd oouide )' .,~a;;:y

,PIp - " - - -

and students Tim KASTLE, Nick FOSS, and Sean NOSSAMAN also ran
into thebathr~. As they entered the bathroom, JANKOWSKI heard
Niok FOSS state, 'Oh my God, I saw some kid's face got shot off,
and I got hit.' JANKOWSKI stated that FOSS took off his shirt
but did not reoall seeing any injuries.
JANKOWSKI stated that teacher Judy GRECO, who had been
it the faculty lounge earlier, was not in the bathroom. She
called out to her, but did not see her nor get a response.
JANKOWSKI advised that she did not see any of the
events which occurred in the cafeteria. She did hear loud
voices, and a number of loud 'bangs'. JANKOWSKI stated that the
noises sounded like they were coming from right outside their
door, but may have been a distance away. NiCk FOSS told them
that the assailants had shotguns.
Approximately ten minutes later, they heard four
quieter shots, which the group speCUlated were pistol shots.
Nick FOSS said that he thought ~hat was probably the police
shooting at the suspects. JANKOWSKI also heard what she
described as a 'whoosh' sound, and what sounded like gas
escaping. She stated that she also smelled an odor whioh she
felt smelled like natural gas.
As the group remained huddled in the bathroom, they
began to discuss concerns that the assailants would come in to
get them. They opened the door, and JANKOWSKI observed the two
downed subjects through the window. JANKOWSKI discussed running,
but Karen LNU told her that she did not think that was a good
Tim KASTLE suggested that they could go up into the
suspended ceiling. KASTLE got on FOSS' shoulders and climbed up
into the ceiling area. JANKOWSKI then climbed up on FOSS'
shoulders and head, and climbed into the ceiling area as well.
She Observed a pieoe of material toward the west, in the
direction she knew was the exterior wall. JANKOWSKI stated that
the material looked like a piece of carpet padding, and she
thought it might cover a vent leading to outside the building.
She began to move in that direction, but almost immediately fell
through the ceiling. She landed astraddle a cable, below the
ceiling level, then dropped to the floor. She then knocked on

JC.001- 000221

Joyoe Jankowski 3
.I'q> - ' - - -

the door, and was adlnitted baok into the bathroom. Shortly after
that, JANKOWSKI heard a loud explosion, which sounded close and
caused everything in the room to shake.
Sue CARRUTHERS told JANKOWSKI to get her cell phone and
try to callout. JANKOWSKI opened the bathroom door and looked
out. She entered the faculty lounge and looked around, but could
not find her purse. She then went baok into the bathroom. She
heard the second ball ring, and then another. Based on the
bells, she estimated that 40 minutes had passed since they first
went into the bathroom.
They then heard what JANKOWSKI described as intense
voices which sounded as though they were right outside their
door. JANKOWSKI heard two rather oalm male voioes outside the
door, and the sound of some metal objects being moved.
JANKOWSKI waited a short period of time, and then
opened the bathroom door. She notioed that the window she had
looked at earlier was now broken out, and that the Venetian blind
over the window was now down. They discussed whether they should
run out, realizing that in order to get out they would have to
briefly enter the cafeteria before exiting a door in the
northwest corner of the cafeteria.
As they were doing this, a stUdent-aged SUbject's head
appeared in the open area in the ceiling above them. The SUbject
told them that they should run off now. JANKOWSKI did not
recogni~e the sUbjeot, but noted that he was wearing a red
bandana, pulled over his hair. JANKOWSKI stated that she was
later present at a faculty-student meeting held at a local church
and heard that a special education student had crawled into the
ceiling and had try to worn others to run out. JANKOWSKI did not
hear the name of the student, but advised that the special
education teacher is Chris RIDMIERSKI.
JANKOWSKI and the others then ran out of the building,
through the cafeteria and out the northwest door. As JANKOWSKI
reached a nearby marked police unit, she noted that Tim KASTLE
was already waiting there. JANKOWSKI heard KASTLE tell the
officer present that the only two people that he knew with black
trench coats were Dylan KLEBOLD and FNU HARRIS (she did not hear
the first name KASTLE mentioned}.

JC-001- 000222

Joyce Jankowski .__

JANKOWSKI was asked regarding her familiarity with the

known suspects in this investigation. JANKOWSKI stated that she

believed she had Dylan KLEBOLD in a class approximately two years
earlier. Her recollection was that he was quiet, grade-conscious
and creative.
JANKOWSKI advised that she had received an E-mail
messaqe from former student Charles PHILLIPS on April 21, 1999,
indicating he had heard about the incident and asking if
JANKOWSKI was all right. JANKOWSKI responded on April 22, and
receiVed another E-mail from PHILLIPS on that date. In that E-
mail, PHILLIPS stated, " • • • I'm sure that you've seen the
' cture s in the news, and I'm in them. I'm more worried about
~ , seeing that his pic and full name has been
e. But so far nothing big has happened. He's at his
brother's house now, and doing all right • • .' PHILLIP's screen
name is noted to be "Oa psyKol". A copy of the E-mails is
attached to this FD-302. A copy was also provided to SA Matt
Helman of the FBI by the writer.
JANKOWSKI stated that PHILLIPS was a since-graduated
former student who was "not part of the in-crOWd, but a nice
JANKOWSKI also expressed concern regarding a number of
voice mail messages on her non-published home phone. The writer
listened to these messages and noted that they included calls
from an SA Keith Aken, FBI Sacramento (CAl and ATF SA Jack
Keating, Washington D.C. The writer confirmed that SA Aken is
assigned to the Sacramento office, but was unable to speak with
him directly prior to the preparation of this FD 302. It appears
that JANKOWSKI's phone number was somehow inadvertently noted as
the command post number for operations in this investigation.
JANKOWSKI was directed to notify the writer should any additional
calls of this nature be received.

JC.Q01· 000223
JC-001- 000224

O",nm ATTEMPT MURDER CRJI , 99038856

Vi",~, JOHNSON, MICHAEL o.t~: 04/29/99
Ag,n' 1607 SLATER, GREGG i'liI9*' 1 of 3
In" "'" 1197 GIRSON ""Y' :l.14Ai"l6:.r;',·'tlOCi
Oi.oo, ADMINISTRATIVE Dal:~; 04/29/99



Michael Johnson is a sophomore at Columbine High School. On Tuesday,

04-20-99, Michael and several friends were outside the cafeteria area when
this incident began. Michael was shot three times by an individual he is
unable to identify and suffered severe, life threatening injuries.
Michael's injuries consise of a gun shot wound to his left leg that severed
an artery, a gun shot wound to the right upper arm and a gun shot would to
the right side of his jaw that fractured his jaw. All wounds were "through
and through" and no bullets were recovered.
Lakewood Police Detective Stan Connally and I contacted Michael at
his home on 04-28-99 at approximately 1315 hrs. For apprOXimately 30
minutes, Detective Connally and I interviewed Michael about the incident.
Although Michael stated his recollection was not clear, Michael was able
to provide some information.
Prior to the shooting, Michael said he had met up with some friends
near the library at the end ot fourth period. While some of his friends
left the school for lunch, Michael, Denny Rowe, Mark Taylor, John Cook and
Adam Thomas moved outside to an area approximately 15 yards west of a seC
of stairs near the school cafeteria. Michael described the area as being
grassy and near ehe top of the stairs. While waiting for the lunch line
in the cafeteria to subside, Michael said he sat down with Rowe, Taylor,
Cook and Thomas and engaged in general conversation.
As MiChael and his friends sat on the grass, Michael said he heard
what he thought was gun fire coming from an area near the school.
L?oking to his left (east), Michael initially said he saw two people
slttlng near a wall east of the stair well eating lunch, Michael
described that wall being east of the stair well that leads up from the
cafeteria. Near the wall where he described the people sitting was a
chain link fence. Michael said the two people were east of that fence.
That is the area Michael said he thought the gun shots originated from.

JC.001· 000225
LAKEWOOD CO liD "'g. 2 0' 3 "'" 99038856
Supplement 04/29/99 1601 SLATER, GREGG
Just west of the chain link fence, Michael recalls seeing an unknown
male wearing a "black trench coat and red beret" firing an unknown weapon
at his direction. Michael said that individual was standing near the top
of the stairs. Michael could not identify or describe the shooter. '
At first, Michael said he was not sure what was unfolding and
remained seaced. However, Micheal said he quickly realized bullets were
hitting the ground near he and his friends and that he felt like someone
had "poured warm water on my left leg". Michael said he, Rowe, Taylor,
Cook and Thomas got up and ran toward a "shed" approximately 120 yards
north of their location. As they ran toward the shed, MiChael said he
heard Mark Taylor yell "Oh my God, I've been shot!". Turning to look
~'i'nl:i him., Michael said he saw Mark Taylor fall to the ground.

While continuing to run towards the shed, Michael said he felt a

"warm feeling" to the back of his right jaw and realized he had been shot.
Michael said he made it to the shed, but Rowe, Cook and Thomas (who were
ahead of him) had continued to run north after jumping a fence. Michael
said as he laid up against the Shed, he looked down at his left leg and
noticed his light blue jeans were covered in dark blocd from mid thigh to
mid ankle.
AS Michael remained concealed behind the shed, he said he wasn't able
to recall much. Michael said he remembers Mr. Lowery, a school teacher,
came to the shed and stated "I'm going to get you same help". Michael
also remerr~ers hearing a loud bang. that was louder th~~ the gun fire he
had heard and stated he thinks a pipe bomb exploded. AC80rding to MiChael,
he did net see anything explode and drew that conclusion after talking
with friends. In fact, Michael said he never saw any bombs.
While waiting behind the shed, Michael said he thinks he passed out
because after hearing the loud bang the next things he recalls is seeing
two students, Evan Todd and Ryan Barrett, assisting him. Michael next
recalls being removed from behind the shed by an unknown law enforcement
officer and transported by that officer to paramedics.
During the interview, Michael said he knew of Harris and Klebold, but
never had any dealings with either one. Michael said he was aware Harris
and Klebold were members of the "Trench Coat Mafia", but did not have any
information about the group.
Currently, Michael is at home recovering from his injuries. Although
he is unable to walk without the use of crQtches and has his jaw wired
shut, Michael states he is expected to make a full recovery.
The whereabouts of the clothing Michael was wearing at the time of the
shooting are unknown. Michael said he was wearing a pair of lighc blue
jeans, a white tee shirt with printed "golf tees" cover the Shirt, whice
sacks, law top Reebok tennis shoes with orthopedic inserts.

',"po, AD!lINISTRATIVE !') 04/29/99

---- ------- -- -- - - -- - -

JC-001, 000226
LAKEWOOD CO PD 'og. 3 of 3 c.. 99038856
Supplement 04/29/99 1607 SLATER, GREGG

"on" 1607 SLATER, GREGG Mn".d, 05/05/99 18: 34

$.""••ne, 1540 MCCASKY, DANIEL 05/05/99 15 :16
- - - - - - - - - - - - - - - - * EOR*


JC·001· 000227
- 1.


Date1)[ transcription 05/13/99

Michael Gary Johnson, white male, date of birth May 19,
tne ~ entity of the
~n erv~ewing Agent and the purpose of the inte~;iew. Also in
attendance during the interview were Johnson's parents, Gary
Johnson and Kathryn Johnson. Johnson provided the following
Johnson is a sophomore at Columbine High School (CHSl,
Littleton, Colorado.
On April 20, 1999, Johnson left home for school and
arrived at the Church of Jesus Christ of Latter-day Saints'
seminary house at approximately 7:35 a.m., which is located at
the corner of Polk and Pierce. Johnson attended his seminary
class until approximately 8:10 a.m. when he went to CHS and
attended his math class until approximately 9;20 a.m., second
hour. From approximately 9:25 a.m. until approximately 10:15
a.m., Johnson attended his science class, third hour. From
approximately 10:20 a.m. until approximately 11:10 a.m., Johnson
attended his social studies class, fourth hour.
At approximately 11:10 a.m., Johnson went to the art
hall and met his friend Aaron Ford. Johnson walked with Ford to
Ford's math class and talked with him until the ~1:15 a.m. bell
rang and Ford went to class. At this time, Johnson is not
certain if he then proceeded to the area just south west of the
top of the commons stairs and met his friends and walked through
the cafeteria or if he just proceeded out the main west doors of
the school. Johnson belie~es that he just proceeded out the main
west doors of the school.
At approximately 11:20 a.m., Johnson was outside of the
CHS' west doors sitting on the grass slope with Adam Thomas,
Denny Rowe, John Cook, and Mark Taylor. The five students were
sitting on the slope and were facing south. These students had
placed their backpacks on the grass next to where they were
sitting. These students were waiting for the lines at the school
cafeteria to diminish.

Investigation en 05/11/99
F'l" 174A-DN-S7419 05/11/99
by SA Jon Michael Barnett; jmb . JC.o01· 000228
Thisdocument contains neither recommencaeons nor ';00'(1.1$100$ of me FBI. It is me property of the FBIand is loaned to your agency;
It and iG cornercs at': not to be dis!:lbuted olJ!.Side your 3g:ency

Continuation ofFD~302 of Michael Gary Johnson • Page _-=-__


Johnson then heard shooting and he looked east and

observed one person s~ooting two people who were sitting outside,
against the library wall near the north library door and the
school west door. Jor~son believes that the victim closest to
him was a male. Johnson described the shooter as a white male
wearing black. The shooter was using a long gun and was using
both hands to shoot the weapon.
Johnson recalls feeling a sensation in his left thigh
and observing blood on his pants. Johnson realized that he had
been shot. Johnson cannot identify who shot him. Thomas, Rowe,
Cook and Johnson got up and began running west toward the storage
shed located between the soccer field and baseball field. Taylor
screamed "oh my God. I've been shot." Taylor tried to get up and
run, but was not able to. While running, Johnson felt a
sensation in his head and realized that his face was bleeding.
Thomas, Rowe, Cook, and Johnson ran behind the storage shed.
Johnson then collapsed and did not move. Johnson
continued to hear multiple shooting in rapid succession and
explosions. Somebody came OVer to Johnson and said that he would
get Johnson some help. Johnson recalls that police officers
arrived at the storage shed. A police officer was looking around
the corner of the shed at the school and was talking on his
radio. The officer told Johnson not to move. Two guys came
behind the shed and claimed that they had escaped from the
library. Subsequently, Evan Todd contacted Johnson and advised
him that himself and Ryan Barrett had come behind the shed and
that Todd had helped load Johnson into a police car to transport
Later, Johnson recalls laying on the ground outside
next to Mark Taylor. Johnson was then loaded on a stretcher and
transported to St. Anthony Hospital. Johnson was treated by
Bennett J. Dykstra M.D., and Ronald R. Magee M.D., Colorado
Surgical Service p.e., 1st Bank Building, 4350 Wadsworth
Boulevard, Suite 440, Wheat Ridge, Colorado, telephone number
(303) 467-1400. Johnson suffered a shot through his left thigh
(outside of leg to inside of leg), a shot through his upper right
arm (back to front), a shot that entered the back of his right
neck and exited through his right cheek, and a laceration to his
right ankle.

JC.001· 000229
iD·31h (Rev. W-Q.-95)


Contiuuarion of fD <102 of Michael Gary Johnson ,P.go 3 _

Johnson does not recall seeing anyone with a large

duffel bag on April 20, 1999. Johnson had no prior information
regarding the events of April 20, 1999. Johnson had heard about
a "Trench Coati' gangj however; Johnson did not know any of them
and did not know Eric Harris nor Dylan Klebold. The gang stayed
to themselves.
Johnson has subsequently heard that Harris or Klebold
had arranged for someone at the Rebel News Network to announce on
April 20, 1999, that "Don't you wish that you weren't here today. "
Johnson and his mother have subsequently heard that~.
~ jChad encountered Harris in the e ementary
s on April 19, 1999, a~d that Harris had stated to him to
from : !¥i 1!II!t.
watch the news tomorrow. Johnson's mother has subsequently heard
April 20, 1999, dur ng the ncident, U a
that on
was at a nearby King
Soopers and observed several female students on a pay telephone
and overheard one of them say that they hoped that they did not
wreck their plans since they had been working on it for so long:
Johnson and his father, Gary Johnson, executed a
Jefferson County Sheriff's Office medical release form.
Johnson was shown a diagram of the area of CBS' west
exit and Johnson identified approximately where he was sitting
with his friends when the shooting started and marked this spot
wi th his initials "MJ.· Johnson also identified approximately
where the shooter was standing (marked with an "S") and where the
two victims next to the library were sitting (marked with two
llVlIS) .

JC-001· 000230
6201 S. PIERCE
APRIL 20,1999


JC.001· 000231

JC-001- 000232

JC-001· 000234
l ReportingAs;ency Repmting Officer Case Report No
Coonectfng Case Report No victim Name OriginalReport DaleFhis Report
-Cla!i$iliciitiol'l x First Degree Murder O!fell511 S1.anl&: Open 0
X Clea.w Recommend Case: Review x
R"las~fjl;~ti<lfl 0 Cleam:lby Am~t 0 UnfcUIld«! 0 Closure 0

No I QlJlJJlltlY I Brand N,"m~ I Description I Serial N<J ~~~~ I v:t1lJt
I 'v'JllJi."'d



On Wednesday, May 19, 1999, around 1800 hours, I arrived at Lance Kirklin's grandmother's address, which i~
r the purpose of interviewing himconcerninghis observationsat the Columbine High School
On 4-20-99. Once inside the residence I met his attorney, Richard J. Rotole. Rotole advised me that he was appointed by the
court to be the guardian ad litem attorney for Lance Kirklin. Also in the residence was Lance Kirklin's grandmother and father.

At about 1830 hours, I began to interview Lance Kirklin concerning what he heard and observed on 4-20-99. Kirklin advised
that he had fitst, secondand third periods on 4-20-99, and that he had fourth periodme. Kirklin stated that fourth period started
at 10:20a.m. and went through 11:10a.m. Kirklin slated that he was in the cafeteria seated at table YY. Kirklin stated that he
was seated at table YY with the following people: Nicholas Buhrer, Patrick Caruso, Tony (last name unknown), and Brian
Adams, Kirklin stated that at approximately 11:15a.m, Dan Rohrbough, Sean Graves, and Anthony Caruso came to the lunch
room and sat at table YY, Kirklin stated that after approximately five to ten minutes they finished their lunch and exited the
cafeteria by the farthest southwest door. Kirklin stated that Dan Rohrbough, Sean Graves. and himself walked in the grass area
around the chain link fence, parallel to the step leading to the west entrance,upper level. prior to being shot. Kirklin stated that
they had just begun to walk up the hill when simultaneouslyhe noticed and heard gunshots and observed a gunman described
as being dark in color, silhouetted, wearing a trench coal and carrying a short gun. Kirklin stated at the same t:me he noticed
another individual standing at the top of the steps, silhouetted. Kirklin stated that the individual he saw first was shooting in an
easterly direction toward the school, walking very quicklybackwerds, and meeting up with another individual at the top of the
southwest stairs. Kirklin stated that he observed this individual tum toward him, Rohrbough, and Graves, at which time he was
pointing the gun in their direction. Kirklin stated that he noticed Dan Rohrbough getting shot and attempted to catch him. at
which time he himself was shot in the foot, right leg, and in the chest. Kirklin stated that he then remembers that he observed.
OUI of peripheral vision, Sean Graves also falling and then collapsing himself. Kirklin stated that while he was lying on the
ground he was looking up toward the sky and only remembers seeing blue sky. Kirklin stated while looking up at the blue sky
he remembers his face being jolted and then feeling pools of blood below his mouth.
JC-001- 000235
Unit Number SupervisorlnitiaJsand Da!.e As~igned To Page !
ReportingAgency Reponin.! Officer Case ReportNo
I Connecting Case Report No Vtefim Name Original Repen DateThill Report
~,,,,,r.,,,,,," x FirstDegreeMurder Otf;niU! StaNS: Open X ElU:CPlicn!l1y C1elll1!ci CJ Recommend Case: Review x
, Rtdwiflcatiort 0 CleimG byAmm: 0 Unfounded 0 Closure 0
1 f~~ I Q'Jaruiry I Brand Name I,
Descripr.\00 I Serial No. ¥:~\~5 I Rl!i¢Uvere4
Valut I vetce

Kirklin statedthat while lying on the ground he remembers lookingtoward wherehe saw Dan Rohrboughcollapseand noticed
Rohrbough taking his last breath. Kirklin stated that he then began to blackout for an unknown amount of time, awakening,
seeing SWATteam members running in his area. Kirklin statedthathe was then carried away from where he had collapsed by
SWAT team members, at which time they hagan to treat him for his injuries,


Kirklin requestedseveral times throughout the interview to be taken back to Columbine High School so that he wouldbe able
to explain in more detail the occurrencesof that day, 4-20-99.

(On 5-21-99••10930 hours, I willbe meeting Lance Kirklin, hisfather, psychologist, JCSO Victim Advocate and myselfto walk-
.hrough the crime scene.

DISPOSITIQN: Case open, pending further investigation.

JC·001· 000236

Unit AssignedTo Page 1

of 1
OTHER ",SAF3 .tJ98 JCSO/1674
Reponing Agency Reponing Officer Case R(li'Ofl N<l
ConnectingCast Report No Victim NameOriginal Report Date This Report
Clll»iEkMior, X lIMURDER onense StlIU' OPt1" 0 EllCepliorllii:rC I9rf:G o I RecommendCase: Review X
Redll$!ifkaliol'! 0 C)¢arcd by A/Tnl 0 Vl'lfl>Wl~d o j Clo~re o
~o QUllI'llllj T
Bl1ll1<1 Name I DescriPtK11'l I ~ri~ 'No
I R Vahu:-
! vace


On Friday, 5-21-99, at about 10:30 a.m.. I met with Lance Kirklin, his father, his mother, and his sister. to include a Jefferson
County Sheriffs Office Victim Advocate at Columbine H,S, which was pre-arranged. I took the above group of people from
the teachers parking lot over to the senior student parking lot, at which time I asked Lance Kirklin to reaffirm what he had [old
me on May 19. 1999, when I interviewed him at his residence, Kirklin stated that he exited [he farthest south/west cafeteria door
with Dan Rohrbaugh, aod Sean Graves. and that they walked directly in front of the steps which are located on the south/west
comer of the cafeteria. at which time they engaged in conversation simultaneously hearing gunshots. Kirklin further stated he
then observed on the upper walkway leading from the school to the stairs he observed a gunman previously described on 5.19.99,
shooting towards the school as he was walking quickly, backwards, Kirklin also stated at the very top of the stairs he observed
an individual in dark clothes, silhouetted by the daylight, at which time he observed the gunman tum and point the gun in their
irection, at which time Rohrbough began to fall, at Which time he attempted to catch him and felt himself being shot

Kirklin then stated after he felt to the ground he could see Sean Graves behind him, pointing to an area just behind the chain link
fence and he could see Rohrbough lying next to him, on the area by the concrete steps.

I then walked with Kirklin over to the cafeteria area, and looking into the cafeteria he reaffirmed he was seated at table "YY"
which had a placard on top of the table,

At about ILl 0 a.m. we exited the parking lot and returned to the teachers parking area at which time the interview was

Additional information
During the interview I checked the diagrams I had shown Kirklin on 5-19-99, to verify locations of a gunman and himself, as
he explained on what was occurring,

Open, pending further investigation, Lead #3219 closed, JC.o01.000237

Unit Number SUpc1"!jsor [niijaL~ and Date Assigned To Page I

of 1
ASAFJ .4/<)8 JCSDil{i7-l
~ -- - -_ ...

.... ~ ----

6201 S. PIERCE
APRIL 20, 1999 \



7 -/ - ,"',.; -:;,
L/9;Va; N1'L, Ai


JC·001· 000241
, , : I "",
; j I I i " I ;:! i: ; j I ; I I i
, ! I I , I I, I; I I 'I I ;~ I rS\ I • V;;;:," ~ , '
- ! ! . I : , I !lli,1 :....-- I I i".:';:/-'CJI~:);),
: I
I :
i I 'I i I j i 1/1 I I~, ~ I ~\"; I'
i I I , I, ,I' i~ i 1r"i:'\1 1-"') I \(.'-'Y I "'-/, i "'\ I ! \,;
; I I ! : I i IA 11-' i '\."'::J 1 I i ' i ,I '-:..;;/, -I' 'i"
I I I I ! ' I /1 i , I : i I ! 1_ I I I, t>,i; I iii
I! I ! : I i I! 0 I ! if.,!.,\ I I (~j I ! I I • . ;r I! I . !

, II! , • i 1 I '\"7JI , ,'-.;/1 I , [4'\1 i(\.ill' ... ji i!.'

! I I I
I I I I • I ill III I m l ! I I I! I . ,.......... I I; I: I I i
, i I ; I 1 I I 11 I ' I ~I ~I 1,-.(. I '! I h I I ill I I i
I I 1 • I I 1 , I I I l; : ~ :-'AU") l.J) I <::' ) I I ~IN I I I I I I I I
i I I i I
I !II II!III! li~!!11111 11:':>.I'11r-71
! I I I ~ iii ! I ; ( J.. ~
I ~I: I I ' I r~\ I I ....J..; I, I I 1 I I
I I ! i I 1 ; ; , !! ! "'-"I 1\ .... J i I II:>-! Ii ... iJ 1 p : i -e ); I I i ! I I I
I \ ! ; ~ r ;! 1! i ; ~ ! J I! I ~; iii i J iii ~
I I ! ; II":' Hili! II1I 11,111, IIII'I,!I::I
I ! ! I !Ii 'illlll ,,'I I l l i l ' I ' I : , ! i , . i , 1 1 i ,J
! ii' ... I, I, ! II ' I i i , I I I I 1 : I ! , I I; I 1 :!! I ~
Iii '
i I : i ! I! ! II i l'Yi M I 1"- I'CI, I !~, 1 p ; I ! i 1 ! I 1
I I I I Ii !!! I I i I I i I I ! I ill , I I I I ! ! I
- • I 'III 1l!,x!NJi....l ' 1,,1 ,I! 11,11'1
I I I i ! II ! 'l -'>LJ ! \..i'") I !(:1) I (""" I Ir Q', rf '" 1 ! ! I i I ! i
I i i , Iii' i I I i ' I ! I . lXJI P I I~! 8' ! i Xl ' I! I I
I i I! I il i I I I ! ! ! 1 I I I I Ii. I ! i I ! I I 1
I ' I ' ' i II I I I , , . I I I I!·, I ,; I ' , I I i ' ! , I
! I I 1 ! ii : {; u-f\ I '(.." '11 I 1(:> '; I (,..,\ ' r~, r
l1J\' ; I ~ I !' I I 1 .
I : I I ill 1'-( 1\...../1 !:\...../ I~!' ~! ~ I J I ! I!:
, I I I, , II I! I • , I I i I ! ' , I! I! 'il. I !: i I I
, I I I II i If...'\1 ' 'fT'.1 ir::\ I '_: ! I l-; , I , !:: !
I I I I I I I I II ' I '\.l/ I ! '~I !\.:...I (I M) ! I (:E) ! I ~ ~ . I I ,
, J
I I I I I ! ll, i ! 't I I ,_'t I ,.:. II !~I ~ I ";'" ... 1 ~" 'I I:
, ! I! iii! I I i I I I-! 1 I i ! I' i i i i~..
! ~, ! ! 'I' ii', ! I I: I:· i I I: T i I

: I'" ~ I I!, :! I! I, I i I I: i I
!; ~ ;s. I f Ii, I I /;z'\; <:"\1 rz-. ! l +.
i ,," ". ;.:.,: I ' Ii, : _. , I • . "-.:V I ,,;::,.t! · ~! '. I I
! i...l XI l i ), I ' i I • ! // Ii-, , I I . i ' • i' • ~, 1
Ii: I I i I' il/l/~ !iiJ i i i ,,',~£ I " ) ! '
I I 'I i I fI r ,¥. I I Ii' I I ! I I

JC.()01- 000242
.s c?L-bh

JC·001· 000243
llACA. D. A.

0, OlllS9, Offi(er Vaigb a'd I were dire(t.d to interview Adal ~i,biel

Iyl", DOa: OillSl, ,b' hid bu, treat.d and released fr'l Ullielo,
Hos,ital, We res,ond.d,lo Kyler's bOle and interliewed hil t, th,
prese". 01 his ,ar"ts. 1~I,r 'as i lear,i,g dilability and .is ,nibl,
to ,olplele a ,ritte, ltltele,t at tb,t tile. ie did obtai, a ledical
re(,rdl rel,as. sig"d b~ Klier a,d his lother (attached to i,ter,I••
'ot<ll, Klier reported tbat:
be ,e.t t, I"cb in tbe caleteria ab"t 1110 brs.
at i!1\out 1111 brl" leac,ers started yellhg at the kids to gel do..
b, "d Sya, Detbridge, Jill Sikmky a,d mther girl ,ot u'dar a
he heard ,hat so"ded like a ,la,e flyi,g 10. a,d the, g"shots

",rlon, s(attmd, I'd he got bit ,ith a cbair i, tbe ribs during
the coHoli c,
h. told his frind, iusty Hofh,bn.i~er, 10 slal titb hi., but Dustf
p,lled tbe fire ai". Ind ra, o,t
lda. fenl I,to the 'itcben
be sa. ,ne of the suspect" a Wli, 11-11 years old, I', ,nln",

weight, long blt,dkh'ick"rds "" black tmcbeeat,

h.nds I, coat pockets, co,.ri,g f.ce .ith ba'd, didn'l see ,eapons;
tbought he had se., tbis ,i~ b.fore .•ro'nd II,S, tnis kid .nd his
friends had Ihraatena~ Ida.

th, I'oob 1.di" i, th' back 01 tb, ,itcben told lba kids to COl'
b.c' th,r, tith Ihel; t.o j"ior lirls fro. Ada.', history cl,ss
,.nl b,c, th.r, .ith Adal; 18 peop]. hid tbere ,ltogetherl tb,y .er'
barric,ded intbe roo. for ,o,rs; on th. pho" to n,n"r PO;
IVA' teal loid tne. to get i' tha bathroo. and tben .,acult,d Ine.
Inr'ugn th, lac,lty lounge

JC·001· 000244

lyl,r's p,r,nts tol~ Offlc,r W"9h and Ie that Ada) had also told the.
wh,n h, .n~ th, ,thers ~.r. b,rricad,d I. th, kilch", th"
h,ard shots, r,lo,'i'9 .o~ ?eopJ. taillog

they h,ard al l.ast tro liff,r,ot linds .f g"shcts, pcssibly

shot9"1 "d pistols
th" .,r. "sur, if lh, gu.flr, .as fr•• lh, ,olie, or the s,sp,cts
th.y heard shols O,llid, the Iltch••
th'l we" behl,. a ..tal rollin9 gall, and lh" hurd 1-2 ,h.ts hit

,ro,.d lIas 1111, I kids in black I,alh., l,',ehco.ts thr,at.,ad Ad,.,

telli.,g hil th" m, 901'9 to Ull hil if he went to class , ••d if
h, told i"'" iho,t lh. th"lts, lh" <ould sh,ot hi.
,de. k••• lh,y .ere call.d th; Tren,h Coat Melie
th, Tr'o,h Coal Mafi. kld, hU,g out <ear the ~ost-9ra. "ot,r sth-lth
id •• told ,is p.r.nts and th, folloling sohool perso,n.1 ebo,t th,
thmh: Sid hating, !"d B~tts, Rudy Martin, Mrs. Per.,
Horvatn, t~11n Land,

JC·001.00 0245
Reponing Agency Reponing Oftker Cast" Report: No
i Connecting Case RePOrt No Victim Name Origi!lal Report Date fki5i Report
i c ,calioo X FIRST DEGREE MURDER Off~,l:' $!MI.l~: O~n X g~pl.iOJ'Uli!:tC'Jt3l'1Id 0 Recommend Case" Review 0
i\ !\'ed"$intM~on 0 C1~ CJ 0
by Afttu Vllf~ Closure <:1
I . I
Q"lfllNy Ara"d NJlll'e I D~nip!iDll I S>erittl No ~~\~ I Value
I V'llue

Adam M. Kyler, dobI06-14·82

Mike G. Kyler, dobilO·20·52

same as above

Susan Kay Kyler. dobiOi·19·52

same as above

On 04·29·99, at about 1400hours, I responded to~here I contacted witness Adam Kyler and his

mother, witness Susan Kyler. in reference to the incident at Columbine HighSchool on 04·1Q-99 WitnessAdamKyler advised
me of the following,

On 04-20·99. at about 1110 hours, he got out of class at Columbine High Sehoul and believed he was in the cafeteria at

approximately I 112 hours. on the samedate. Witness Kylershowed me,on the drawing of the cafeteria, whichtable he had been
at, and he also told me of the people thathad been at the sametablewithhim. Thesepeopleare: AdamDeathridge. a girlnamed
"Mindy," a male student Kyle Velasquez, a teacher who he knowsonly as "Patty," and anothersubject, Sam Myers Witness
Kyler showedme where he was sittingat this table, and said he had been facing Ina northerly direction at me table,and had put
his backpack on floornext to his chair. Witness Kyler said he hearda teacher, knownas Mr. Sanders, telling thestudents in the
cafeteriato get downon the floorand underneath thetables. Witness Kylersaid he heard"popping" noises,and it sounded like
omebody outside of the building target practicing witha firearm, Witness Kyler said when be turned around and looked towards
, OtTitt1'T Si~MI1..If!.'
: ii Unit.. Number SupervisorInll.iaisandDate Assigned 10 Page 1
"I) .. ~ ~"l" T'.-l ~ ..of :!
. ,'il.ICf\ \~ j :'\'_,7'Cl~''''11 VrCTtM SER" ICES 10m£?
J C-001· 000246
Reponil'lgAg~nI:Y Reporting Otflcer Case Report NQ
I Connecting Case Report No Victim NameOriginal Report Date This Report

-c ..:<t'lUn X FIRSTDEGREE MURDER Offfi'I'MC Stlll'US; Optn X Exeepriol'l.lly Cleared CJ RecommendCase: Review 0
f(~elass;n("a(lot\ CJ eldred by Arresr CJ [Jnti'll.mdlld CJ Closure 0

No I Qu~ity I Br\lf1d Ni'll'l1e I Oe'li:tiptkm I SerialNo ¥4~ I VeJut
I Vetue

the south wail of the cafeteria, he saw a student he knows as Dylan Klebold, entering one of the doors along the south wail of
the cafeteria, and said Klebold came in through the cafeteria. Witness Kyleradvised Klebold was alone at this time, and when
witness Kyler heard three or four shots corning from the area of Klebold, he got up and ran in a northern direction through the
cafeteria. Just before he got to the serving line, a chair struck him in the chest and right 'ide of his rib cage area. He did not
know if someone had thrown the chair 10 get it out ofthe way, or if one of the pipe bombs may have thrown the chair into his
chest, or maybe even one of the shotgun discharges may have thrownthe chair into his rib cage area. Witness Kyler said it
knocked him to the ground; however, he got back on his feet. and with the assistance of Dusty Hoffschneider, they ran toward
the kitchen area, and past into the storage area. Witness Kyler said he went into the storage area. however, Hotfschneider. did
not He said Hoffschneider ran back towards the westside ofthe cafeteria so he could go out of the door, and at the same time.
according to witness Kyler, Hoffschneider hit the fire alarm burton on the wall. Witness Kyler said he stayed inside the storage
area by the kitchen with 18 other people, He said at one time, whilethe students were holding the doors shut and barricading
it, they heard "somebody jiggling on the door" outside of the storage room, however. the jiggling noise quit when they were
unable to gain access to the storage room, Witness Kyler said he did not hear anybody on the outside of the storage room saying

anything or talkingwith any other people. Witness Kylertold me the 18people remained in the storage area until approximatelv
1445 hours, when the,' were rescued by SWATTeam members and takenout of the school. Witness Kylersaid while they were
waitingIn the storage area, he could continually hear shotsbeingdischarged and bombsdetonating outside in the cafeteriaarea,
or close to it. Witness Kyler advised once he was out of the scbool. due to him being hit in the chest area with a chair. he was
transported by ambulance to a hospital for an examination; however, he said his ribs were not broken

Witness Kyler said he did not actually see a weapon,nor did he see suspect Harris or any other suspects that may have been
armedduringthis incident. I asked witness Kyler how he knewsuspect Klebold. He told me. along with his mother, that during
November and December of 1998,suspectKlebold began harassing himat the school and had threatenedhimto the point where
witness Susan Kyler reported the incidentto school authorities who said they would rake care of the problem and were aware
of the problems caused by suspect Klebold, Witness Adam Kyler said after his mother reported this to the school authorities.
he had no furtherproblems with SUSpeCI Klebold. He alsosaid he has not had any problems with any of the TrenchCoat Mafia
students exceptfor suspect K1ebold duringthis harassment. Witness Kylersaid when suspectKleboldwas harassing him, there
were three other students, believed to be Trench Coal Mafiamembers, with suspect Klebold; however, they Were not involved

I OfficerSlgllatlJfe
Supervisor lmti;ds and Date Assigned II) rage 1
AJ',+o '<.""
,f i
,i 'R1GI'.~L
1 ''\', SPf, \ ,OR '!l!:n~1 stev ICES I ,fTHER
JC·001· 000247
Reporting Agency Reporting Offictr Case Report No
t CU!l/lCCtlng CaseReport No vjcum Nme Original Repnrt Date This; Report
-, .Cil!iQ1l X FIRST DEGREE MURDER OffenseSt:lIU~: Open X £ltteplionally Clwltd a RecommendCase: Review 0
P.edM&if:CMWn 0 Cla<'ed l:1'j A,rrt~l 0 UnlbunUeQ 0 Closure 0

I~ J Q\!Jr\t1ty I Srand Nam~ I De1ff1j:llkill I Serial N!l ;tt~\~~ I vnce

I Vallil!:

in harassing him. I asked witness Kyler what else he could tell me about the Trench Coat Mafia students, and he said he believed
there were approximately 15 to 16 members in this group. He said they were "in their own Iittle world," and said they hung out
together. He said in the mornings they would gather as a group near the choir room in the upstairs portion of Columbine High


Witness Kyleralso told me they have at Columbine High School a week of the year that they call "Spirit Week." Witness Kyler

advised me that during "Spirit Week." the Trench Coat Mafia students and especially suspect Klebold would pain! Nazi signs
on his face. describing them as a swastika. H. said they would usually paint them on their cheek. or sometimes he would see
them on their chin. Witness Kyler said he would not consider the Trench Coat Mafia students as being Gothic

Upon talking to witness Kyler further, he advised he may have seen a blue duffle bag sitting In the cafeteria in approximately
the center. He pointed the location on the drawing of the diagram I had of the cafeteria, and I marked this on the sheet indicating
where he probably saw this bag. Witness Kyler said he did not recognize or remember seeing the propane tank that he was shown

a photo of

Witness Kyler described the property he had left behind in the cafeteria when he ran as a brown wallet, and a blue backpack.
He said his identification would have been in the wallet and possibly identification in the backpack. Witness Kyler said he
recalled suspect Klebold wearing black clothing and a long trench Coat that he described as being made out of genuine leather.
and said above the bill of suspect Klebold's hat he saw an insignia. and this insignia was a circle that was black and red in color

He said he saw this insignia on the hat when he looked and suspect KleboJd was walking away from him. due to the fact that

Klebold was wearing this baseball cap backwards.

Witness Kyler advised me he was wearing a teal colored coat, a blue short sleeved shin, and a t-shirt underneath this blue shirt,

unknown on pants.

l asked witness Kyler if he used the Internet. and he said yes, he did. I asked him what his screen is, and h. told me it is

. . . . . . He did not know anything about "what the thought of the day was" on the Rebel News Network.

, Officer SiSfl<1Wre Unit Number Supervisor Initials andDate Assigned To Page J

nIG_"," \~ I
N\ [STI(-A fDP,
...... 1 ,"""

vrcn» S(RVIC!:"; I OTHEfI.

of ~

JC-001 000248 -
ReportwgAgency Reporting Officer Case: ReportNo
I Connectillg Case ReportNo Victim Name Original Report DateThts Report
- l,,,-,,,l;;:,\,, X FIRST DEGREE MURDER Off:nSl SWU!: OpM X El(Cepl~(J(I.lly Clnred 0 Recommend Case: Review 0
RedM!lifkatir.Hl 0 C'ltill'\!ll by Am~$\ 0 Unfl)I,lf)(\~ 0 Closure 0

Im~ I Q\JIHlliry I BrVld Name I o.scrir!iol'l I Serial Ne ¥t~~ I RcV3~ I

co value

Witness Susan Kyler told me that witnessAdam Kyler has some learning disability, and in fact went to a private school until the
Sth grade. She said she believes this is the reason suspectKlebold was teasing and harassing her son, was due to his disability
She said witness Adam Kylerhas been teasedthrough mostof theyears he bas been going to school. Witness AdamKyler added
he doesn't think he will be teased anymoreat school; however, if'hedoes, hejust ignores whoever is harassing him, and doesn't
say anything back to them. This is how he handles the problem.

! left a business card with witnessAdam Kyler, andwith his mother. witnessSusan Kyler, and told them boththat if they needed
any counseling through the JeSO Victim Advocate, to call me and [would arrange counseling for them. Witness Adam Kyler
also told me that if he rememberedany further information about the Columbine High School shooting, he would call me with
that information.

DISPOSITION: Case remains open, pending furtherinvestigation.

JC-001· 000249

I OfficerSignature Unit Number j Supervisor lnitial$ and Date Assigned To Page- :!

Ai•.J-., .,yv., 'l':M.1 ~l of :!
I '~R;cr~",,~ I N\ESnG.... T~ V:cr:M SERVICES I otHER I ASAf3 ·1.198 JCSOI16;~
0.04 152"'"
\1",\'l!lt ~ N\ oee, t>G>1~~

~ v..,r.. $""0 ~ «.e.\\WeS

~ .,. .\"" o~v . ·. _··

. . 9
II 0; ..,u
f,..., r. ('I. ~
""~ \~
I .
Serving Lme
o J, ~'O ::0
o0 0 0 ~ilIQ
00 D
) 0
o 0 0 00
0 o 0
0 I ::--..
L 0 'I
~ ~w
Staii o
'\~A~.... v..1\d...
~ a,A.. 0-,
0 0
o 0
0 DPillar 0 0
q,iIInr 0
~ Z
c.. 0 0 0 0 0 0 0
} . t.t.i\ot,.N)W","

4- M':"j
o 0 o 0

'5 ~ '" It, J<,!'"1lO(.l1..

" ,
'W- -r"~..w.."" ff~
CAFETERIA s; ni Student
'l~ SAM l'/I.'1e.L} !f=---.JlStore

~k(A'~ 0JI. ~
~..vr fDlice..
* fkMi
Mvvr ~
ci Jz


JC-001- 000251
3EPORTlNG AGENT: Greenwell CASE NUMBER: 99-038856
VICTIM: Columbine High School DATE OF REPORT: Q4-22-99
OFFENSE: AOA-J.C.S.D,iHomicide


Agent M. Greenwell
LPD Investigations Division
assigned victim intsrviewe/search warrant assistance;

MUNSON. Stephanie Rose DOB: 05-26-82

PARENTS Larry & Tandy Munson

Jeanine Munson

On Tuesday, 04-20-99, at aporcx. 1220 hrs., I was dispatched to Littleton Adventist Hospital, reference victims
from a shooting/bombing at Columblne High School. Upon my arrival. no victims had arrived, but were en route
to the hospital. via ambulance.

The first Victim to arrive. which I spoke With, was Stephanie R. MUNSON. Stephanie had an injury to her left ankle
area, which appeared to have been from a bullet. From looking at the injury. It appeared a bullet had entered her
right leg, apprcx. four inches above the joint of the ankle. The bullet "ppeared to have exited her ieg on the back
Side, toward the outside of her body. The size of the point of entoj of the bullet appeared to be the same size as
a 9mm bullet

;'.fler Stephanie had been treated, i spoke '.'11th her about what took place stephanie teld rr:e she was walking
from her "tech lab" class going to talk with one of her AC.E. teachers (Mr Reed), when she heard "popping"
noises. Stephanie said another male teacher (uok name), began yelling at her to get out of the building
Stephanie said she began to run out of the door when she felt her foot "explode" Stephanie said she stopped fer
I minute to see what happened, when her friend Melissa told her to keep funning. Stephanie said she ran to the
parx. east of the main entrance to Columbine H.S.. When at the park. Stephanie took her shoe and sock off, and
saw she had been shot in the ankle.

Page 1 of 2 JC·001- 000252

VICTIM: Columbine High School DATE OF REPORT: 04-22-99
OFFENSE: AOA-J.C.S.D./Homicide

Stephanie did not see or hear who was doing the shooting. Stephanie said she could hear a great deal of gun
fire and loud explosions Stephanie said once out in the park, she was transported to the hospital,

Stephanie was examined by Dr J Bodenhamer, M.D .. According to Dr. Bodenhamer. there was no fractures of
Stephanie's bones, and the wound appeared to be "through and through". Dr. Bodenhamer released Stephanie
to her parents' care. Stephanie's injury was photographed by Arapahoe Ccunty Crime Lab personnel. I retrieved
Stephanie's blue denim pants she was wearing when she got shot. Stephanie did not have her sock or shoe with
her, so they were not obtained The pants were booked .nto LPD Properly, by Detectives McGlynn and Shucard

On Thursday, 04-22-99, I contacted Stephanie and talked With her ~y telephone. Stephanie did not have any
additional information to offer. Stephanie said sr.a was stili In a great deal af pain. but was learning to gel around
with the assistance of crutches.

Derserlvs's signaturelnumberldale Sergeant's signaturelnumberldate

JC-001- 000253
Page 2 of 2
KepOllmg: AsenC)' Rep-omng UI1ICef Case Report No
I ConnectingCase Report No VictimNameOriginal Report DateThis Report
COLUMBINE 05-25-99
C!? "lcaeon X FIRST DEGREEMURDER OffeflSIl St:llmr Open X Exceptionally Cleared CJ Recommend Case; Review CJ
R, ,ficatiol1 CJ CI~Rid by A~st 0 ul'lftlutll.Md D Closure CJ

!l:lgt ~ QCill'llllY I Bn>oo NJTlU: ~ ~riptiiY.l I Slilrial No

111ltn I valce
I Value




On 05-19-98, at about 1220 hours, I interviewed Columbine High SchoolstudentStephanieMunson at her residence, Munson
is a Junior at Columbine and was injured in the shooting which occurred. 04-20-99,

• asked Munsonifshe would described to me the eventsof 04-20-99beginningwithher arrivalat school, Shestated she arrived
JUSt before her first period class, which is at 0730 hours, She wasdroppedoffat Ute school, The first period class is choir with
Mr. Andres, Sr. Her second period class is Sociologywith Mr. Bath, Third period 1S gym with Miss McCaully, Her fourth
and fifth period class is an Ace class.

At the beginningof fifthperiodshe wentto theTech Lab to do somework. Munsoncould not rememberthe specific time when
she and Melissa Walker decided to leaveTech class and walk back to the Ace classroom, When they walked into the hallway
which leadsto the north main hailway,everything appeared normal. Whenthey entered into the north main hallway, Munson
knew something was happening, An unknownmaleteacher with severalstudents came running behind her and Walker. The
male teacher was yelling, "Run, get outofthebuilding!" MunsonandWalkerthen beganrunningeasttoward the school's main
entrance, Munson could not recall where the unknownmale teacherand his students ran,

While Munson was in the north main hallway, she began to hear explosions, She slated there was more than one, Munson
explained that she has never heard a gunshot before, but heard several "pops" which sounded like firecrackers going off

Unit Number Supervisor Initials and Dale Ass,gn<dTo Page 1
IN'V ~- .. i
,I' <
1 ,jRllT,4L II~'VESTJDATOR \ 101M SER\ ,CES 1 OTHER I -\"'~F'\ 4/911: JCSDflli74
JC·001- 000254
tl,qJ'Jl Ullg f'<S::tlC:Y K.ejXlrtmg l)!!lcer Lase Report No -
~ COl'lMCt1ngC'ase ReportNo ViCl»P Name OriginalRet'lOrt Date This Report
COLUMBINE 05-25-99
CJ"~iikalkm X FIRST DEGREE MlJRDER Offense Slaws: Ojxln X £~~epliou311)' (kill'«! c RccOl1'lmeoci Case: Review 0
.iiti~lltU:ln D Clcl1'Cd by Arnst D UnfQ<lnded o Closure 0

I~ I Ql.I-aJ'IlitY I Brand Namc: I De$Cril)lion r gerial Nc ?t~I~~ I Value

I VaJu>,:

Munsonstated she never saw a gunman or a weapon.

Just before she and Walkerwereexiting the first set of glass double doorsat the mainentrance, Munsonstatedthat it felt like
a firecracker blew up insideof her sock. She stated there was a burning sensation and a pop. She stated her foot went numb.
Once she and Walkerexited the second set of glass doors,they wereoutsideof the school. Munson stoppedjust outside the
entranceby the bike rack. Walkerwas hystericaland told Munson, "You've got to keep running," Munson lookeddown and
saw that her leg was bleeding.

Munsontold me that laterin the hospital. she looked at the pairofjeans she waswearinganhe time of the shooting. Therewas
one hole in the lower left leg of the jeans. Munsonshowed metwo wounds in her lower left. One was an entry and one was
an exit wound. Munsonstatedthather family told her that the wound wascaused by a 9 mm, bullet. Shebelieved it was from
the Tech 9. Munson's injuries have been previously photographed and herjeaus were taken into to evidencewhile shewas
In the hospital.

I askedMunsonif whenshe ran through the first set of glass doors at the mainentrance, if she notice whetherthe doors on the
left had been shattered. She stated they had not.

Munsonand Walkerafterleavingthe school, ran to Leawood Park. They wereonthe southeast corner of SouthPierceSt and
West Fair Ave., on thesidewalk bordering LeawoodPark. In thatareawereseveralstudents. Munsonstatedthatstudents were
pouring out of the high school from the southeast exit on the eastsideof the school, She statedthis is where the math area is.
Students were then running over to Leawood Park.

Munson took her socks off and saw that she was bleeding from her leg. Someone called 9-1-1 and an ambulancecameand
transported her to the hospital. Munson statedthat she did not seeanyone comeout ofthe main entranceafter she and Walker
left the building She did statethatshe waspreoccupied withherwoundand withher friend, Walker,and maynot have noticed
someone come out.

Ie Unil Number Supervisor lmtials and Date

I..,L(Q~~~~~~:=:::::~~=-_Jt!.~:'l:~~i_-,- L .. ~",__~J

JC·001- 000255
""''''''''''''I!> case xepon No
LUNILNUAllUN 0 I"~'"'''''''''''' VHl....'


I Connecting Case Report No ViClim NameOrigi!'UlI Report Date Thls Report
COLUMBINE 05-25-99
['l·~sificmioll X FIRST DEGREE MURDER OfTtnte SlaW$~ 0pe11' X E~eeptWNlI,.Cleo~ 0 f{et:Otnmeru! Case: Review 0
.irw3tion 0 tltlJ"ed b)' AITeSI 0 U:lroun<kd 0 Ctcsure 0

I~ I Ql1iJ1'llily I Broma: Neme 1 Oeseripdol1 1Serb~ No ~'~l~~ ! Vaiue

I Vitl~

Munsonwasnot in the cafeteria on 04-20-99. She is not familiar withthe Trench Coat Mafia. Sheslated she movedherefour
months ago from the CherryCreek School District. The onlypersonMunsonknowswho is associatedwith the TrenchCoat
Mafiais a girl named "Kristen" (last nameunknown) who is in her Aceclass during fourth and fifth period. Munson stated
she understood Kristen to have been goneduringthe shooting. Kristen apparently wentto a D.IlC.A. meetingand was not in
class for that period.

My interview with Stephanie Munsonendedat about1250hours. A mapof ColumbineHigh SchoolwhichI showedMunson

is attached to this report. The map indicates with red ink the route Munson took OUI of tbe school.


Unit Number Supervisor Initials ",nd Date Assigned To

ASAF3 .tin JCSOI16?4

: r-



• I •I : t


~ s


• JC-001- 000257

JC·001· 000258


Defendant: Harris/Klebold Docket Number:

Date: May 26, 1999 Case Number, 99A062
Deputy D.A., Investigator: Gallagher M.


Witness: Charles Simmons

DOB 5-18-82

On May 26, 1999 this investigator conducted an interview with

Charles Simmons in reference to the above case. Mr. Simmons is a
junioJ:: at Columbine High School. Mr. Simmons made the following

Mr. Simmons stated on April 20, 1999 he arrived at school at

6:55 A.M. Nothing unusual occurred that day until fifth hour. He
was in choir and they were just getting ready to sing. Bra,oldon
Reisbeck came in the front door of the choir room and said there was
a girl who said there a guy with a gun.

Mr. Andre, who is the choir teacher, told the class to stay
calm. Some girls in the class went to the other doors in the choir
room and when they opened the doors they heard shotg~~ blasts. Mr.
Simmons estimated the time to be approximately 11:25 A. M.

Mr. Simmons stated half the class hit the floor and that he ran
out the door toward the aUditorium. There were a bunch of kids who
had run into the auditorium.

1 JC·001· 000259
Mr. simmons stated he heard what sounded like semi-automatic
gunfire. Mr. Simmons stated he then ran out the north doors of the
auditorium and he went to the right and headed for the doors by the
administrative office. As he approached the doors he noticed two
bullet holes in tbe doors. When he passed through the doors the
glass from the windows in the door fell on him. He continued to run
out the doors and ran up to Bowles Ave. There were other kids he
joined up with and they eventually went to a girl's house that
backed up on Pierce Street and was approximately five houses south
of Fair Ave.

Mr. Simmons stated he called his dad and told him that he was
all right.

Mr. Simmon's father, Daniel told this investigator that Charlie

called him at 12:03 P.M. He went and picked him up.

Charlie Simmons told me he left his back pack in the choir

room. It contained a calculator and school things

Charlie Simmons does not know Eric Harris or Dylan Klehold.

Medical release signed. See attached.

Nothing further.

Investigator Date

JC-001· 000260




JC.o01- 000262
PIRNARR Arvada Police/Court System Page 1
Arvada Police Department 05/10/1999

Ref # 99-12067 Reported Date 04/20/1999 Time 12,39,32

Type ASSTOA Status RTF
Location 6201 S PIERCE ~
DET44 05/10/1999 OS0799~O~

JCSD 99-7625
On Thursday, April 29, 1999 at approximately 1235 hours,
Investigator Duane Eaton of the Arvada Police Department and
Investigator Gary Clyman of the Colorado Attorney General's Office
rne~once again with Mark Allen Taylor (DOB 01/Z7/B3) at university
Hospital in Denver, Colorado. This was the second interview the
investigators were to cond~ct with Taylor, ! t ~hould be noted that
on this occasion Taylo~ was sitting up in a chair eating solid
foeds and did not appear to be as strongly under the influence of
any pain medications.

Taylor was asked by the investigators if he had recalled any

new information since the last time he had been interviewed.
Taylor advised the investigators that though he had only OQserved
two suspects, he recalls having the feeling that there Was a third
person there. Taylor added it was just a feeling and that he could
not recall seeing a third person.

Taylor advised the investigators that after he was shot the

first time, that being the ahot that hit him in the leg, he
observed an unknown female get shot. Taylor was unable to advise
on what part of the body this female was shot or where she was
standing when shot. ae advised that after she was shot, he
believed he observed her run back into the school though he is
unsure which door she would have run in. Taylor advised that he
believed this female was wearing short pants.
Taylor advised that on the date of the shooting before goin9
downstairs to the cafeteria from the second level of the school, he
looked out the hallway windows into the senior student parking lot.
Taylor advised that he was looking for his cousin Jennifer Harmon,
who parks in the parking lot. Taylor advised that she drives a
teal colored Pontiac, model unknown, and generally parks next to a
black BMW ~n the senior student lot. Taylor advised the
investigators that he believed this was at approximately 1100 hours
and he was looking to See if Harmon was in school this date.
Taylor advised that he did not observe HarmOn'S car and believes
that she may have left the school for lunch, Tayler was asked if
while looking for his cousin's car, he had observed the black BMW
that she normally parked next to, Taylor advised the investigators
that he had obse~/ed the black BMW parked where it is always parked
in the parking lot. Taylor advised that he did not observe any
persons around the BMW nor was he able to see into it due to its
dark tinted windows" Taylor advised that though he is unsure which
direction the vehicles park, he believes his cousin generally parks
directly in front of the BMW or nose to nose with the BMW, Taylor
was aSked about a~y stickers or markings on the vehicle and he
advised that he could not recall any stickers or markings on the
black BMW. He advised that he believed it was a four door but too

PIRNARR Arvada Police/Court system pase 2
Arvada Police Department 05/10/1999

Ref # 99-12067 Reported Date 04/20/1999 Time 12,39,32

Type ASSTOA Status RTF
Location 5201 S PIERCE ST
DET44 05/10/1999 050799!EATON/KK

nice of a car to be putting stickers on. Taylor also advised that

he did not know or had ever observed the driver of the vehicle.
Taylor was asked if he had opserved anything unusual from the
second floor window while looking at the parking lot such as
anybody carrying large duffle bags or any other odd items into the
school. Taylor advised that he could not recall observing any
suspicious activity or any persons carrying suspicious or odd items
~ntO the school.

It should be noted that at this point in the interview,

numerous hospital personnel were coming in to examine and treat
Taylor. It should also be advised that Taylor had been advised by
hospital personnel while the investigators were present that he
might be going home during the evening hours of this date. Due to
the other activity around Taylor, his room and his excitement of
going home, the interview waS concluded at approximately 1330
hours. The investigators are hoping to interview Taylor on one
more occasion at his residence after his health has continued to

PIRNARR Arvada Police/Court System Page :J.
Arvada Police Department 05/20/1999

Ref # 99-12067 Reported Date 04/20/1999 Time 12,39,32

Type ASSTOA Status RTF
Location 6201 S PIERCE/~'
DET62 05/20/1999 052099 AT


On Monday, 05/17/99, Inv, Duane Eaton of the Azvada Police
Department responded to University Hospital in an attempt to
contact faculty physician Christine Finlayson. Dr. Finlayson was
one of the physicians at University Hospital who had assisted with
the initial medioal care for Mark Allen Taylor. Taylor was one of
the victims shot by a firearm at Columbine High School on April 2C t
1999. Inv. Eaton was attempting to contact nr. Finlayson in order
to'leave a Serious Bodily Injury form with her office. Inv. Eaton
had requested Dr, Finlayson fill out the Serious Bodily InjUry form
and return it to Inv. Eaton so that it could be placed in Jefferson
councy'g Case ~ile.

!nv. Eaton responded to room #5407 at University Hospital and

left said form with a secretary of Dr. Finlayson.
On Wednesday, May 19, 1999/ Inv. Eaton discovered that he had
received mail at the Arvada Pol~ce Department from University
Hospital. Said mail had come from campus box C311, Inv. Eaton was
aware that this campus box was the mailing address for Dr.
Finlayson at University Hospital. Inside the envelope, Inv. Eaton
discovered the Physicianls Statement form or Serious Bodily Injury
form which had been filled out by Dr. Finlayson. Said form reads,
"Ii Or, Finlayson, having read. the proceeding definition, do state
that the injuries of Mark Allen Taylor fit within the definition
and the patient suffered serious bodily injury. The injuries
conec Lt.uced a gunshot wound to chest. Date of exam, 04/20/99. 1'
Also on this form is a list of injuries involved with check-off
boxes, The statement checked off on this form is IlA break or
fracture, II The bottom portion of the form. reads, liMy xeasone for
this opinion are: fracture of T9/10, I~
A copy of the Physician'S Statement/Serious Bodily Injury form
will be ineluded with the original report and turned over eo the
Jefferson County Sheriffls Office as part of this case file.
It should be noted that on Thursday, May 20, 1999, Inv. Eaton
learned that Mark Allen Taylor was once again in the hospital.
Inv. Eaton learned that Taylor is in a hospital in Littleton,
Colorado, for a staph infection related to his gunshot wounds.
Inv. Eaton is still at~empting contaet with Taylor's mother, Donna
Taylor: in an accempt to have a Medical Release form signed.

JC..()01· 000265
JC-OO1- 000266
>< •• "

JC-001- 000267
PIRNARR Arvada Poli~e/Court System page 1
Arvada Police Department 06/28/1999

Ref # 99-12067 Reported Date 04/20/1999 Time 12,39,32

Type ASSTOA Status RTF
Location 6201 S PIERCE ST

VETSO OS/20/1999 ~S1999/BOATRIGHT/Sa

JCSD Cll 99-7625

On 05/02/39, Det. Boatright (IO) was assigned lead #DN2687,

requesting he contact and interview Peter Ball, Within the
na~4ative of the lead, 10 was informed Peter Ball was in the
library when the incident at Columbine High School occurred.
On 05/04/99 at approximately OSSa hours, IO responded to S5~9
s. Gray Court, Littleton/ CO 60123 1 (phone: 303 M 7 3 0 - 1 1 9 4 ) and met
with Peter Ball, age 16, DOE, 03/30/83 (Noce, Peter Ball was born
and raised in England and moved to the United States approximately
two years ago,). Peter Ball is a sophomore at Columbine High
School. Also present fo~ the interview was Peter Ball's mother
idenci£ied as Jane Adcrney.
Upon contact with QeCer Ball, 10 requested he provide an
account of his activities On 04/20/99, be9inning at the t~me he
arrived at school, Peter Ball tola IO he normally arrives at
schoel sometime between 0720 and 0125 hours, Pete= Ball confirmed
on 04/20/99, he arrived at school sometime between the time frames
ind:cated above. Peter Ball stated he was dropped off at school by
his mother and entered via che "main entrance, ,; located on the east
side of the school. Peter aall indicacad upon arriving at school,
he went directly to his first period class. IO did confirm with
Peter Ball, he did not observe any unusual activity when he arrived
at school on 04/20/99.

P~ter Ball indicated his first period class begins at

approximately 0730 hours anct concludes at approximately 0820 hours,
Peter Ball identified his first period class as "computers A to Z, It
which. is: till'.lght. by 'IMr. Stockland," Peter Ball stated his computer
class is located in the "business hall" near the commons area.
Peter Ball reported he next attended his second period class,
which started at approximately 0625 hours and concluded at
app~oximately 0920 hours. Peter Ball identified his second period a.s llscience," but could not recall the name of his
instructor, Peter Ball s eaeed his science class is located on the
upper level of the: school, linear the library "

I~ respect to his third period class, Peter Ball explained it

star~ed at approximately 0925 hours and concluded at approximately
10:5 hours. Peter Ball identified his third period class as a
$t~dy naIl, which is unsupervised. Peter Ball went on to state his
third period clags is basically ~free.~ Peter Ball indicated on
04/20/99, at the beginning of his third period, he went down to the
area of the commons and purchased -ccckc.e s or something" from the
"Rebel Store." Peter .saIl indicated after making the purchase, he
then responded to the library, indicating he usually took his free
per~od in the library and used t~at time to study, IO cla=ified
with Pe~er Ball, his free period ended at approximately 1015 hours
and he did not recall any unusual activity within the l~hrary

Arvada Police/Court system Page 2
ArVada Police Department 06/26/1999

Ref #' 9.9-12067 Reported Date 04/20/1999 Time 12:39:32

Type ASSTOA Status RTF
Location 6201 S PIERCE ST
DET80 OS/20/1999,OS1999/BOATRIGHT/5H

during that time.

Peter Ball reported his fourth period class was "history, >l
Peter Ball stated fourth period begins at approximately 1020 hours
and concludes at approximately 1110 hours, Pecer sall identified
his hf s t cr-y instructor as "Mr, Deangelis," According to Peter
Eall, his history class is located in the north hallway near the
east entrance to the school. Peter Ball was subsequently supplied
with a diagram and identified the location of his fourth period
class! by writing U fourth per rod:' on the diagram, indicating ''''here
his fourth period class was held. Peter Ball went on to explain he
actually was dismissed from his fourth period class at
approximately llOO hours, due to the fact, he had a foot injury and
needed the extra time to walk down to the lunch area in an effort
to beat the "A lunch" rush. IO confirmed with Peter Ball, he was
s chedu.Led for "]I. lunch. l!

Peter Ball seated after being dismiss~d from his history

class, he then walked directly to the "commons ll and purchased his
lunch. Peter Ball stated he subsequently took his lunch over to an
area near the "stairs and Rebel Store," Peter Ball stated it was
at that location, he ate his lunch. Peter Ball further indicated
he did not purchase a full lunch and believed he was able to finish
eating prior to the 1110 bell (ending fourth hour), Peter Ball
stated he was fairly certain regarding that point because as he had
finished his lunch, he remembered seeing tne rush of students
comi~g into the commons area,

When asked if he made any unusual observations during the time

he was eating his lunch t Peter Ball responded in the negative.
Peter Ball indicated he ate his lunch alone and reiterated, he did
not see anything unusual Peter SaIl did point out he was familiar
with the 'ITeM, 'I but did not recall seeing any of those Lnd.i.v.i.dua.La .
Based on follow up questioning, Peter Sall clarified he did not
know any members of the "TCM" and primarily became familiar with
that group as a result of this incident. Peter Ball stated he was
simply referring to seeing ~~y individuals who were possibly
wearing trench coats or appeared to be members of that group.
Pete~ Ball next indicated, after finishing his lunch, he left
the commons and walked directly to his locker (#647 - not positive
co~cerning his locker number), wh~ch is located directly across
from the library area. Peter Ball SUbsequently identified the
location of his locker on the diag:ram by writing the word ""
i.n that area. Peter sall subsequently circled the word "locker,"
Peter Ball further confirmed when leaving the commons area en rcute
to his locker, he was alone.

Peter Ball explained, after arriving at his locker, he

re r aeved his backpack which he described as be "navv blue" in
co or with. a bz-and named, lIWolf Creek." Peter B;ll ca~firmed
af er recrieving his backpack, he then walked direc~ly to the

Jc..o01- 000269
PIRNARR Arvada Police/Court System Page 3:
Arvada Police Department 06/29/1999

Ref # 99 ·12067 Reported Oate O~/20/1~99 Time 12:39;32

Type ASSTOA Status RTF
Location 6201 g PIERCE ST

DET80 Q5/20/1999 OS1999/aOATRIGHT/SH

library, again indicating he was alone. Pursuant to questioning.

Peter Eall stated it was his normal routine to go to the library
during llA lunch. It

Peter Ball estimated he arrived at the library sometime

between approximately 1116 and 1118 hours, Peter Ball stated when
he arrived ac che library, he did not recognize anyone. Peter SaIl
then utilized a second diagram, indicating where he sat when he
arrived in the library. Peter Ball identified table #14 as the
location he went to after entering the library. Peter Ball
confirmed he was alone at table #14.

~eter Ball stated after he sat down at table #14, he began to

look through his backpack in an effort to find his study materials.
While looking through his backpack, Peter Ball recalled hearing a
"banq . If Peter Ball staced there may have been more than one "bang"
and at che time he heard the noise, was uncertain as to ita origkn.
Peter Ball stated he later realized the noise he previously
referred to as a "bariq" was either a gunshot or explosion. IO
clarified with Ball at the time he initially heard the "bang"
he was uncertain as to how the noise was caused and did not recall
being concerned.
Peter Ball stated after hearing the "bartq noise, II he then
obse~!ed an adult female enter the library via the east entrance.
Peter Ball stated he did not know the staff member by name, but
believed she was a Ilart teacher. 'I When asked to describe the llart
teacher, Peter Ball stated he primarily recalled she had "bLond

hair. ll Peter Ball was unable to provide a further description of

that individual.

Peter Ball reported after the teacher entered the library! she
immediately stated, "Where' 6 so and SO.1l Peter Ball clarified the
"art teacher>! did actually ask for someone :by name, but he could
not recall the name she stated. Peter Ball indicated it was his
impression she was looking for the nlibrarian. II Peter Ball
ind.icated he next heard the same teacher state, "Get under the
tables, " According to Peter Ball, the ceacaex repeated that
co~~and several times. Peter Ball stated the ~eacher sQunded
"really freaked dut." Peter Ball went on to explain as the teacher
initially began to give the command, Ifget under the tables,1) he
observed a male (unable to describe} moving towards the main doors
of the library {from inside the library), Peter Ball stated it
appeared as though the unidentified male was trying to See what was
gQing on out in the hall. Peter Ball seated he was unclear as co
where that male went after walking towards the main entrance of ~h~
library, Pecer Sall did indicate it was his impression that male
returned somewhere inside the library and did not actually exit <

Peter Ball was unable to be more specific concerning that poine.

Peter Ball stated he next observed the same teacher begin to

Halk around the west side of the main ccuncer. Peter Ball s~ated

JC.Q01· 000270
Arvada Police/Court System Page 4
Arvada Police Department 06/28/1999

Ref # 99-12067 Repor<ed Date 04/20/1999 Time 12:39:32

Type ASSTOA Status RTF
Location 6201 S PIERCE ST

OET80 OS/20/1989 05199S/SQATRIGHT/SH

it was at that point, he began to get under his table and was not
certain as to where tr~t teacher actually went. Peter Ball then
clarified he did remember, as he was getting underneath his ~able,
the male student (previously described as going towards the main
entrance of the library) moving back in a westerly direction inside
the library. Peter Ball was ~nable to be more specific in terms of
where that student wenc. IO did confirm with Peter SaIl, the
student he was unable to describe was not one of the suspects,
Peter Ball was certain regarding that point, adding the suspects
had noel as yet, entered the library.
Peter Ball confirmed at that point, he positioned himself
underneath table #14, towards the north end. IO would note table
#14 runs a north/south direction. Peter Ball stated almost
immediately after getting under his table, a female student hid
under that same table. In respect to the female student who
concealed herself under table #14, Peter Ball recalled she had
11blQnd hair" and referred to her as "popuLax looking." Peter Ball
was unable co elaborate on the aforementioned description, IO
verified with Peter Ball, he did not know the name of the female
Peter Ball stated the female student positioned herself on the
south end of the table. Peter Ball explained, a$ he began to pull
chairs in around him {in an effort to conceal his position}, two
addi~ional males concealed themselves under his table Peter Ball
seated at the time, he could not identify the males by name, but
after seeing news accounts of the incident, ~~ew one of the
individuals was "Coz-y DePooter. ll IO confirmed he verified Cory
DePooter'S name from a newspaper article in whlch the forename's
photograph appeared. Peter Ball went on to state, he knew the
other individual was a "f r Send" of Cory DePooter, but: he did not
knew his name. Peter Ball did verify he was aware (via media
accounts of the incident) Cory DePooter was one of the individuals
who was listed as deceased.
In respect to where everyone was positioned after concealing
themselves under table #14, 10 requested Peter Ball to pick that
information in a diagram. Peter Ball then drew a cable with chairs
(facing north/south). Peter Ball then placed himself at the
no~thern most section of that table, while the unidentified male,
female and "Corry" were Lderrt Lf Led as being located to the southern
most section of that table For purposes of clarification, Peter
Ball indicated the unidentified male was furthest west, the female
was in the center and Cory DePooter was furthest east. In respect
which direction he was facing, Peter Ball stated his back was up
against the north end of the table, which resulted in him facing
south. Peter Ball ~~ickly pointed out he was able to see east and
west easily and, when turning his head (looking over his shoulder),
he could see up cowards the front of the library (north) Peter
Eal~ stated he believed the ocher three indiv~dual$ under his table
were facing more of a easterly direction.

When asked what occurred af:er everyone had positioned

JC·001· 000271
PIRNARR Arvada Police/Court system Page 5
Arvada Police Department 06/28/1999

Ref # 99-12067 Reported Date 04/20/1999 Time 12,39,32

Type ASSTOA Status RTF
~ocation 5201 S PIERCE ST
OEreo OS/20/1999,OS1999/BOATRIGHT/SH

themselves under table #14, Peter Sall stated he. was t1cX'eeped out. \\
Peter Ball related at this point, he could st.ill hear the "teacher"
sounding \1 frantic'! up towards tche front of the library I however, he
nc longer could see where she was located. Peter Ball next
recalled hearing "bangs» which he believed initiated outside the
library. Pecer Ball was unable to estimate the number of "bangs"
he heard. but neXt reported hearing louder llbangs l lI which caused
him to believe the suspects had possibly moved into the liarary
area. When asked to elaborace an ~hat belief, Peter Ball stated
after hearing the louder noises, he then heard one of the suspects
yell, "everyone get up,~ Peter Ball stated the aforementioned
quote may not have been the exact words used by the suspect, but he
was certain che aforementioned was demanding everyone come out from
underneath the tables and "get: up." Peter Ball stated, based on
what he could recall: it sounded as though the suspects were moving
in a westerly direction through the libra~y when the above
statement was made.
Peter Sall indicated he next heard someone up towards the
front of the library state I "You're blowing up the library, don't
de this. U When asked to identify that. i.ceee Lcn on the diagram,
Peter Ball immediately pointed to the norchwesterly area where
tables #16 and #'19 were located. Peter Ball stated he could not
recall whether the statement was made by a w~le or a female. but
knew i~ carne from that general direction. Peter Ball stated it was
ac that poine, he assumed the suspects were located on the west
side of the library towards the front of the room,
Peter Ball st.ated he then began to hear more llbangs" and what
he believed to be "explosions, II Peter Ball reiterated he believed
those sounds were initially ~oming from the west section of th$
library. but at some point eoon thereafter, began to hear the same
noises on the northeast side of the library. Peter Ball told IO at
the point he made the above observation. he recalled hearing nthree
girls ll who were hiding under table #13. begin I' screaming. " Peter
SaIl indicated it was at the same time he then observed an
u~identified male underneath table #11. Feter Ball sta~ed
something specific happened with that individual at SOme point
later in this incident.
When asked if he knew why the girls at table #13 had begun
screaming IPeter Ball stated he recalled hearing screams coming
from all ever the library, but at one par~icular point,
specifically heard the three unidentifiect girls at table #13 begin
"screaming." Peter Ball stated soon after hearing -che girls at
table #13 screaming was when he made his first observations of the
suspects. Peter Ball speculated the girls a~ table #13 began
screaming as the suspects moved further south down the east section
af the library and were making their way over to the center
section. According to Peter Ball, he had no indications the
suspects had been to the center section, prior to this point.
Peter Ball reiterated this was the first point where he had an

JC-001- 000272
PIRNARR Arvada Police/Cou~t System Page 6
Arvada Police Oepartmen~ 06/28/1999

Ref # 99-12057 Reported Date 04/20/1999 lime 12,39'32

Type xs STOA Status RTF
Location 6201 S PIERCE ST

DET80 OS/20/1999 051$9~/BOATRIGHT/SH

09Portunity to actually observe the suspects. prior to obtaining

a description of the suspects, Peter Ball stated he needed to point
cue that through the course of this incident I after he would hear
"banging uo~ses; he would then hear the suspeCts- "-cheer and go woo

hoo.!! Peter Ball stated the above described activity would occur
whether there was a 'lbang H or an "expLoe Lcn . II IO clarified with
Peter Ball when using the t:.eJ;1'Il Ubang,ll he was refez:ring to what he
believed was a gunshot and when using the term "explode" or
"explosion," he . . . as referring to a device which had detonated.
IC asked Pe~er Ball to describe specifically where he
initially had seen the suspects, Peter SaIl stated he first
observe~ the suspects as they were positioned between the
book~belv$s (ease of his location) near tables #3 and #5. IO
subsequently asked Peter Ball to place the designations 81 and 52
on the diagram a~ the location he first Ob$erved the suspects.
Peter ~all complied with 10;8 request. IO then asked Peter Ball to
describe the suspects. Peter Ball described the fi~st suspect as
a wrrLce ma Le , approximately 18 years of agel with IIshaggy ha.:i.r chat
was brownish,fl Peter Ball went on to dS5cribe that indiv~dual as
the 11 taller" of the two suspects. Wich respect to what that
individual was wearing, Peter Ball stated it appeared to be "combat
gear, like commandos wear." Peter Ball stated even though be could
not recall the specifics of what that individual was wearing, he
knew it was 'I all dark colors. II Peter Ball stated that individual
was w-e ar-dno "b l ack boots, I; Peter Ball indicated he could see the
SU$P~ct's face thus, was able to state he was not wearing a mask.

Peter Eall then clarified that statement by indicating he could

only see the suspect from the "eye s down," chus , he could nee
comment as to whether or not that person was wearing a hat,
When asked if that individual was armed, Peter SaIl responded
In the affirmative, Pete~ Ball then corrected himself by stating
he actuaily did not s:ee a weapon, but saw a weapon "holder." When
asked to be more specific, Peter SaIl stated he believed what he
had seen was a lIknife holder on one of his legs. I' Peter Ball could
~ot be more specific concerning which leg that item was located.
Peter Ball stated he assumed that individual had some type of a
"g'J.n{ 'I however, did not recall seeing one at that point.

Prior to descr~bing the second suspect, Peter aall clarified

one issue. Peter Ball explained the suspect he described above was
the first suspect he had seen. ~eter Ball confirmed that the first
suspect was located at the position indicated on the diagram a
shor~ time prior to the second suspect. Peter Ball clarified the
second suspec~ walked up to where the first suspect waS standing a
short time lateT. Peter Ball indicated he could nOt be exact in
terms of time frames, but believed he was referring to several
seconds in time, rather than minutes. IO confirmed with Peter Ball
when he initially observed the first suspect, that person was alone
and then several seconds later waS joined by the second suspect.
IC further confirmed with Peter Ball, the second suspect approached

JC..o01· 000213
Arvada Police/Court System Pase 7
Arvada Police Department 06/28/1999

Reported Date 04/20/1999 Time 12,39,32

Type ASSTOA Status RTF
Location 6201 S PIERCE ST

nerac OS/20/1999 "OS1999/BOATRIGHT/SH

the first suspect from the east section of the library. Peter Sall
pointed out, after making that observation, both suspects then
moved inco the center section of the librarJ'
Peeer Ball was then aSked to describe the second suspect.
Peter Ball described the second SU$~ect as a white male.
appz-cxdmaue.Ly ~8 years of age, with- II s h or t hair, like a crew cut. '\
Peter Ball stated the second suspect was "shorter ll than the first
suspect! but. was wearing the llsame type of equipment. 1I Peter Ball
went on to state he could See the top of the head of the second
suspect, pointing QUe that individual was not wearing a hat. Peter
Ball added the second suspect "was average size. u In respect to
the second suspect's clothing} Peter Ball reiterated he was wearing
!ilimilar type llequipmenc" as the first suspect, !O asked Peter Ball
if he was referring to "combat gear" in terms of what he had
previously described the first suspect wearins. Peter Ball
responded in the affirmative and did not elaborate. when asked if
he could recall the color of the combat gear worn by the second
suspect, Peter Ball indicated he knew it was dark, but was unable
to be mo~e specific. Pete~ Ball pointed o~t the most
d~stinguishin9 characteristics of the two suspects were the fact
one of' the suspects had lIshaggyll bro'Wn hair, while the other
suspect had short hair, styled in a "crew cut, It Peter Ball added
the individual with the llshagsy hair" was considerably taller than
the other suspect, 10 confirmed with Peter ~all he did not know
either of the suspects by name, prior to this incident. Peter Ball
did confirm he had seen media ceports depicting photographs of both
Dylan Klebold and Eric Harris. Peter Ball confirmed he was certain
the two individuals he had seen represented in the media were the
same individuals he identified as the suspects in the library.
Specifically, Peter Ball indicated the taller of the two suspects
was Dylan Rlebold while the shorter of the suspects was Eric


When asked if the second suspect had a weapon. Peter SaIl

responded in the affirmative, but then clarified he did not
actually see that individual possessing any type of handgun. When
asked what he based his belief on, Peter Ball stated at one point
lacer, he heard both the suspects discussing reloading the~r
10 next asked Peter Ball to explain what occurred after he
initially observed boch of the suspects at the location identified
on the diagram. Peter Ball indicated after his initial observation
of the suspects, he then heard them talking to each other, 1'about
ammunition supp.l i e s . 11 Nhen aaked to elaborate, Peter Ball stated
the suspecc s were saying things, such as :'I have so many of these
clips and so much of that, and the other one said, I ran out of
t.hat clip and so on." Peter Ball told IO he could not recall the
exac~ words used by the suspects, but he knew they were discussing
specific aspects related to ammunition in terms of what they had
used and what they had left, Pete~ Ball also recalled one of the

JC.001· 000274
Arvada Police/Court system Page e
Arvada Police Department 06128/1999

Ref # 99-12067 Reported Date 04/20/1999 Time 12,39,32

Type ASSTOA Status RTF
Location 5201 S PIERCE ST
DET80 QS/20/1999 OS1999/BOATRIGHT/SH

suspects makinS reference to what type of ammunition he was going

to "uae next. II :Peeer Ball indicated during t he course of the above
conversation, he observed the suspects Hpiling stuff on the table,ll
IO confirmed with Peter Ball, the suspects had moved from the
location he had identified on the diagram during the course of that
conversation and walked over to one of the tables. When asked to
identify the cable, Peter Ball stated he knew the table was located
to the west of his location and thought it was possibly table #5.
!O subsequently explained to Peter Ball, the diagram he was looking
at was not to scale and it was possible from his location (under
table #14) he mayor may not be able to see table #5. Peter Eall
clarified if he could not see table #S from his position, the
suspects would have then been located at table #13. Feter Ball
explained he was certain the suspects we~e located at a table to
the west at the south end of the libra~J. Peter Ball further
verified it had to be a table he could see from his posicion under
table #14.

When asked what he observed being piled onto the table, Peter
Ball stated it looked like "guns and bombs." When asked to
describe the ~gun$,n Peter Ball stated he actually only saw one and
knew t hat; it was a dark color and looked something like a 'lrifle. I'
Peter Eall stated he could not be more specific concerning that
weapon. When asked to describe the "bomca." Peter Ball seated he
was simply speculating they were bombs, due to the fact they were
dark in color anc were not shaped like guns, Peter Ball stated the
items he was referring to as "bcmoa' were smaller Lcems which had
a hard or metallic sound when they were sat down on the table.
Peter Ball stated it was also during this same time frame, he heard
one of the suspects make reference to a knife on someone. t!
Peter Ball stated he did not hear any addltional conversation
concerning that point.
Peter Ball next pointed out, even though he did not see any
adoitional suspects, it was possible they wera talking to a third
person at the table they were standing near. When asked for
further clarification, Peter Ball confirmed he did not see a third
person/suspect, but JUSt in lis~ening to the conversation, thought
it was a possibility there could have been another person speaking.
~hen asked if he heard three separate voices, Peter Ball responded
in the negative and was simply speculating based on what he was
hearing at the time, Peter Ball told IO without being able to
recall every word spoken during that conversation, he could not be
more clear on that point, Peter Ball told IO it was simply
something he remembered crossing his mind at the time he heard the
above corr~ents in terms of the possibility the suspects were
possibly speaking to a third person. When asked if he thought that
third person could have been a "suspect," Peter Sall stated he was
uncertain. Peter Ball told IO he only recalled seeing two suspects
and believed he had only heard two voices, but for some reason,
thought it was possible they could have been speaking to a third
person, based on "how things were said." Pecer Ball was unable to

JC-001- 000275
Arvada Police/court System Page 9
Arvada Police Department 06/28/1999

aef # 99-n067 Reported nate 04/20/1999 Time 12:39:32

Type ASSTOA Status RTF
Location 6201 S PIERCE ST
nET80 05/2Q/1999 ~51999iSOATRrGHT/sH

elaborate. IO subsequently verified one additional point, in that

Peter Ball was indicating both the suspects he observed during the
course of the above conversations ac Some point were standing on
the north side of the table they were Upiling stuff on ll and no
other individuals were seen or heard.

Peter Eall told IO during the time the sU$pe~t9 were involved
in the above conversation, thexe were no additional gunshots or
explosions. Peter Ball was unabl~ to estimate the time it took the
suspects to 'treload, H Pete:.:: Ball did indicate once cne suspects
had completed 'ireloading, II he believed there was an "explosion" on
top of his table (#14]. Peter Ball stated he believed some type of
I~grenade" had exploded on top of his table however, he could. not

provide any additional information concerning that point.

Peter Ball seated after hearing the explosion over his table,
Peter Ball then observed one of the suspects walk up towards table
#11. Peter Ball clarified the other suspect was still seanding in
front af the table where he had "reloaded." It was at that point,
Peter Ball referenced table "13." Peter Ball next t.old 10 it was
entirely possible the suspects had reloaded their weapons at table
#l3, rather than table #5. 10 simply clarified with Peter Ball,
the table where the suspects reloaded was located to the west or
his location and would have been eithe~ table #13 or table #5. IO
went on co clarify that if he was not able to see table #5 from
where he was positioned, it obviously would have been table #13.

When asked to continue with his explanation of the incident,

Peter Ball recalled the suspect who was standing closest to table
#11 state, "whose under there, 11 Peter Ball knew the individual
under the table responded by giving a name, however, he could not
recall that individual's name. Peter Ball went on to indicate he
then heard one of the suspects state, "Oh, we know you, get oue of
here; we're gonna' blow up the Bchool. M
Peter Ball staeed there

was a brief pause, after whieh he heard one of the suspects shout,
"go, get up. " According to Peter Ball, he did see movement under
that table and believed that individual ran from the room. Peter
Ball was unable to provide a description of that individual/ other
than to state he was a male student. When asked if he could tell
whether or not both suspects were speaking to the student under
cable #11 or if it was simply one, Peter Ball indicated he could
not make that determinatlon.

Peter Ball stated he next remembered hearing "ecr-eame from all

over the library." Peter Ball stated it was almost. at the same
time, he heard gunfire coming from the area near table #13< Peter
Ball stated he was uncertain as to what occ~rred in respect to that
gunfire. When asked if he believed individuals under table #13 had
been shot, Peter Sail responded in the negative. Peter Sail simply
reiterated he heard gunshots from that area and could not state
~itb any certainty what the suspect was shooting. Peter Ball was
unable to recall the number of gunshots he heard at that point.

JC-001- 000276
PIRNARR Arvada Police/Court System Page 10
Arvada Police Department 06/28/1999

!lef # 99-12067 Reported Date 04/20/1999 Time 12,39,32

Type ASSTOA Status RTF
Location 6201 5 PIERCE ST
DETSO OS/20/1999 eS1999/80ATllIOHT/SH

Peter Ball next stated he remembered seeing one of the

suspects cOme o~er to his table. Peter Ball stated he could not
identify the suspect/ due to the fact he could only see his feet
and a small portion of his legs. Peter Ball inoicated at that
point, the suspect was standing just to the west of his table.
Peter Ball told IO he next; recalled seeing a "Lonqer gun I' (unable
to further describe) pointed under his table. Peter Sall stated he
then heard "eevesa.l fast shots." Peter Ball report-ad he believed
the -gun was "moving back and forth U as it fired. Peter Ball stated
it was at that point, he closed his eyes, fearing he was going to
be shot.
Peter Ball told IO a short time after hearing those gunshots I
he opened his eyes, but could not see either of the suspects.
Peter Ball cold 10 it was not his incention to be looking for the
suspects as he was attempting to I'play dead" (in a fetal poa i t Lon)
Peter Eal1 indicated he felt his best chance for survival was to
have the suspects believe he was killed when they had shot under
his table.
Peter Ball stated it was possible he heard additional gunshot.
at that point, but could not be certain, Peter Ball related after
the gunshots under his table, his ears were ringing. Peter Ball
did add he was certain he could hear people Ucrying out." Peter
Ball stated it was then he looked briefly to his right and observed
'leary, 'I Peter Ba.ll stated he could see "cory had blood to
come out of his mouth and he was moaning. 'I Ball stated he
also observed blood on his shoes {Peter Ball's), which he assumed
came from someone who had been shot under his table. Peter Ball
told IO he was relatively certain he had not been shot, but assumed
everyone else under his table was "dead. U Peter Ball stated he
could also hear "moaning allover, II indicating others outside of
'leary" were also possibly injured and dying, Peter Ball stated he
still believed ~he suspects were in tha library and it was at that
point, he observed the unidentified male and female {still located
under hiz table) "looking around. 11 Peter Ball told IO it: was a't.
that point, he realized they had not been killed, Peter Ball
stated when he 5aw their movement, he made a waving motion to them
in an effort to have them. "get down" as to not attract: the
suspects' attention, According to Peter Ball. those individuals
complied with his request.
Peter 'SaIl stated he believed it was Ira few minutes later" he
heard people leaving the library, Peter Ball stated it was also at
that point, he could hear f1 explosions, It he knew were coming
from outslde the library. Peter Ball told IOj based on the above
observations, he felt fairly confident the sllspeccs had left the
library Peter Ball reported, even though he could hear people
leaving the library, he still heard "Cory moaning. U Peter Sail
stated as he began to get up, he also heard other individuals in
the library moaning, however, he could not idenci£y their specific

Arvada Police/Court System page 11
Arvada Police Department 06/28/1999

Ret # 99-12067 Reported nate 04/20/1999 Time 12,39,32

'l'ype ASSTOA Status It'I'F
Location 6201 S PIERCE ST
DET8Q OS/20/1999 051999/BOATRIGHT/Sn

location, Peter nail stated he was somewhat ~eluctant to move from

his location, due to his fear the suspects may possibly return.
Peter Ball related as he continued to hear people leaving the
library, he noted they were Hnot getting shot,!! Peter Ball stated
he then decidad this IT~Y be his only opportunity to escape the
library. Peter :Ball then began runnl-ng in a "group" in a northerly
direction through the library. Peter Ball stated he, along with
the l' group," then exited the north library door.
Once outside the library, Peter Ball state~ he observed a
marked police vehicle located to the northwest of the lib~ary exit.
Peter Ball stated he, along with those in his ngroup" then ran to
the area of the police vehicle and took cover behind the car.
Peter Ball stated while at that location, he knew other students
began to arrive. Peter Ball stated prior to being evacuated, he
assisted with first aid by using "ahdz t.a" to control the bleeding
of those whQ had be~n injured. Peter Ball also remembered
discussing miscellaneous issues with various people who had been
injured in an effort to keep them from i~panicking or passing out" II
Peter 8all related eventually, approximately four police units
arrived in the area and began removing students from the scene,
Peter Ball stated the most seriously injured were removed first.
Petex Ball related eventually, he along with the others/ Were taken
to a place of safety by the police.
When asked if he could identify anyone else whQ was in the
library during the incident, Peter Ball responded in the negative
(with the exception of what was noted in this report), Peter Ball
then added as he was leaving the library, he recalled seeing a male
student concealed under the computer table. According to Peter
Ball, that student was not moving, however, he (peter Ball) did not
know that individual's status, Peter Ball stated at the time he
believed the student was alive, but pointed out he could noe be
positive. When asked to identify the specific location of that
student, Peter Ball then drew a circle on the previously described
diagram, depicting that individual's location. IO would note Peter
Ball drew a circle on the west side of the southern most computer
cable IO would note that was the location where Seeven Curnow's
body was discovered. Peter Ball indicated he was unable to recall
any additional details concerning this incident. IO subsequently
concluded his contact with Peter Ball, See the diagram completed
by Peter Ball for complete details,

I BA.!!llETT. R

JC-001· 000279
Control Number 1'1'1;;'

WITNESS: RYAN BARRElT, ColumbineHigh School student,DOB

2/28/83,8160 W Walker Dr., Littleton. Colorado, 80123,(303)

INTERVIEWER: AgentJerry W. Means. Colorado Bureau of Investigation, 690

Kipling Street, Denver, Colorado. 80215, (303) 239·4211.

INTERVIEW: April22, 1999, at approximately 05:00 p.m,

INTERVIEW: Willies Pizza on Boles and Wadsworth Blvd. Littleton, Colorado.

SYNOPSIS: Ryan BARRETT was contactedon April 22. 1999, to determine
his knowledge on the incidentat ColumbineHigh School. Ryan
BARRETT was with his father. Kenneth D. BARRETT at the time
of the interview.

Ryan BARRETT stated he was in the library with Matt

KECHTER, Evan TODD,Brittany BOlLERUDE, and Michael
Johnson. BARRElT stated he heard two voices of the gunmen
coming into the library. Everyone got down on the ground. He
stated they were shooting and stating "Were Getting Revenge On
the School". BARRETT then heard one of the gunmen say, "I
Hate Black People", He stated the shooting lasted approximately
30-45 minutes. BARRElT stated one of the teachers stated "Its
Dylan, Its Dylan, They Hate Me, I Have To Get Out Of Hear",
BARRETT stated one of the Gunmenstated they were going to the
cafeteria and theyleft. He stated a lot of the kids were shot bur he
and several others got out of the library. BARRETTstated he did
not see or hear the shooters again,

Jerry W. Means
ColoradoBureau of Investigation

JC-001· 000280
!'D·302 (Rov. 10-6-95}

- 1-


DAle of transcription 05/12/99

Ryan Arnold Barrett, date of birth February 28, 1983,

8160 West Walker Drive, Littleton, Colorado 80123, telephone
number (303)972-1277, was interviewed at his horne in the presence
of his father, Ken Barrett. After being advised of the identity
of the interviewing Agent and the nature of the interview,
Barrett furnished the following information:
Barrett is a Sophomore at Columbine High School His
first class of the day is football and weights, which is taught
by Coach Lowry. This class runs from 7:00 a.m. to 8:25 a.m ..
Second period runs from 8:30 a.m. to 9:25 a.m., and Barrett has
American History/Literature with Mr. Moore. This class period is
a double period and runs through third period ending at 10:15
a.m.. The first five minutes of period two are for school
announcements. The Rebel News Network is broadcast over
televisions within the classrooms. Barrett watched the
announcements broadcast on April 20, 1999. There was nothing
unusual in the broadcast until, at the end of the credits. After
the credits roll, they typically have a quote for the day. The
quote for April 20, 1999, stated something to the effect of 'Not
going to be a good day ."
Barrett has fourth period free, which runs from lO,20
a.m. to 11:10 a.m.. Normally he comes home to eat or will go to
lunch with friends. On April 20, 1999, he decided to go to the
library and do some homework. Prior to going to the library he
went to see Coach Lowry. He told Coach Lowry he wouldn't be
running track during his lunch period ('A' Lunch). After talking
to Coach Lowry he went to the library. He sat down at the
computer table, further to the North within the library. He sat
down on the north side in the middle of the table, but more to
the east. Barrett was working on the computer typing an essay
for another student. Dusty Hoffschnieder pays him $10.00 to type
his work.
Attachment A is a diagram of the Columbine High School
Library_ Barrett indicated on the diagram where he was seated at
the Computer tables. The interViewing Agent marked on the
diagram the location indicated by Barrett.

JC-001- 000281
FiltH l74.A-DN-57419 Jeffco #99-7625 D... di<4ted 05/11/1999
by SA John M. Slvig/snm Control Number #DN2223

Thisdocument contains neither :n-.commendaoons nor wncllUioM (lfthe-FBI It is the property cf tM FBI and: is: lcnne4 to youragency;
i! end its contentsare not to be diitrilJUteO oouide your "'leney

ContinuiIIlon ofFD-J02 of Barrett 2

Fifth period or "A" Lunch begins at 11: 15 a. m.. More

students came into the library at that time. Barrett typically,
during his lunch period, would be in the library at a table on
the west side. Usually he sits at table #18 with Matt Kechter,
craig Scott, and Byron Kirkland. on April 20, 1999, he does
remember seeing Evan Todd and Byron Kirkland in the library.
Todd may have been seated at one of the computer tables near him.
Several minutes after the start of fifth period
Barrett heard gunshots outside the school. The gunshots lasted
for approximately one to one and a half minutes, and appeared to
be coming from the back door area of the library. The gunshots
sounded like a cap gun or a paint ball gun. Barrett knew more
people in the library heard the gunshots, but everyone seemed to
ignore them and go about their business. He then began hearing
mOre continuous gun fire. He does not recall the direction or
location of the gunfire. A teacher ran into the library and said
something to the effect of, "They have guns and get down."
Barrett remembered it was a female teacher but did not remember
what she looked like. He had walked over to the printer located
by the librarian's desk and reference desk to piok up papers he
had printed. He was walking towards Keohter to say, "let's get
out", when the teacher came in yelling. Approximately two
minutes prior to that, Barrett had told Kechter he needed to
print something out and then they could leave the library.
Barrett described Kechter as his best friend.
After yelling, the teacher went behind the librarian's
desk and got on the telephone. Barrett said to Kechter, "let's
go", but everyone was getting down and under their tables.
Barrett could hear more gunfire in the hallway outside the
library. The librarian's desk is a four foot counter and Barrett
jumped over the oounter landing on the floor. This was just
prior to the gunmen entering the library. Barrett recalled a
fire alarm going off at that time, but didn't know if it came
from the library or the hallway. Barrett immediately began
orawling toward the magazine room. Barrett indicated on the
attached diagram his approximate location after jumping over the
oounter. After printing out the document he was working on, he
placed it in a blue folder. He left the folder near the printer
just prior to jumping over the counter.

FD·302a {Rev, 1O..s·9S)


The gunmen came into the library and he heard them

stating something about "revenge" or 'getting back" at something
or someone. The gunmen moved to the west side of the library and
Barrett could hear gunshots. While the gunmen were on the west
side of the library Or as they were moving toward the west side,
Barrett got into the magazine room located behind the librarian's
desk. He thought the gunmen had been in the library for only
fifteen to twenty seconds, when he crawled into the magazine
room. He does not recall seeing Evan Todd behind the librarians
counter. Prior to closing the magazine room door, he did hear
someone (male voice> say something about "a nigger." This
comment came from the west side of the library.
The magazine room has two dOOrS and both doors have
windOWS. The back door to the magazine room leads to the back
hallway of the library. In tbe magazine room with bim were Brian
Anderson, a heavy set teacher, and a white female student.
Barrett recalled Anderson had run behind the librarian's counter,
but did not remember in the sequence of events wben this
happened. Anderson then also apparently went into the magazine
room. While inside the magazine room Anderson pulled shrapnel Or
something out of his chest. Anderson was in pain and was walking
around within the room. The others within the room were getting
mad at him, and wanted him to lay on the floor and be still.
Barrett indicated on the attached library diagram where he laid
down in the magazine room and the approximate location of
Anderson, the teacher and the female student.
Anderson may have looked out the window in the door
towards the inside of the library. The teaoher in the magazine
room was a Tech Lab teacher who stated she knew "Dylan" and
"Eric", and kept saying "they hate me" and that she had to get out
of there. Barrett did not know how the teacher knew who the
gunmen were. He described the other girl in the room as 5'5",
with long dark hair. While in the magazine room Barrett mainly
laid on the floor listening. He heard lots of gunshots and
probably fOur to five bombs explode within the library. The bomb
explosions shook the magazine racks and the walls, and made the
floor vibrate. He continued to hear gunshots and explosions
within the library, for a period that seemed to be twenty-five to
thirty minutes. Barrett could not tell by the sound of the
gunshots where in the library the ~~nshots were oeing fired.
Both doors to the magazine room were closed.

Jc..o01" 000283
FD-302a (.Rev !Q..6-95}


Cr:mtinuation <if FD·302 of 4

Several minutes aftar the gunshot noises in the library

stopped, he could hear students yelling. They then could see
through the back door window, students running through the
hallway to the back exit of the library. Barrett, Anderson, and
the female student all got up and ran out of the magazine room,
exiting out the back door of the library. Barrett was not sure
if the teacher left with them or stayed in the magazine room.
After exiting the back door of the library, Barrett ran
up the grass hill and hid behind a police car. There were
approximately forty kids hiding behind the pOlice car. Barrett
saw Evan Todd behind the police car and both decided to run up
the grass hill. They ran up the hill and hid behind the
equipment shed. They were stopped by police officers and were
told to stay behind the shed. They stayed behind the shed for
approximately fifteen minutes. Other students began arriving
behind the shed, including Mike Johnson who had been shot in the
legs, ApprOXimately five minutes later, police cars started
shuttling the injured students from behind the shed. Barrett
recalls seeing a female student, with her shoulder shot out,
behind the shed. He could see her shoulder joint. Barrett and
Todd kept talking to Johnson to keep him alert. More police cars
began shuttling the injured students. Barrett and Todd rode in a
police car with Johnson ~,d concinued to try to keep him alert.
They were dropped off in a CUl-de-sac, in the neighborhood that
backs up to Clement Park. At the cul-de-sac he stayed with Todd
and they met up with Aaron Cohn and Brittany Bollerud. The four
of them then walked from the cul-de-sac to Barrett's house and
called their parents.
Barrett never saw any of the gunmen. Barrett did not
know Eric Harris Or Dylan Klebold. He didn't even recognize
their pictures shown on television as being students at Columbine
High School. Barrett was aware of the Trenchcoat Mafia. At most
there were ten to twelve members of this group. Barrett
considers this group to be all loners, and never recalls them
saying or doing ~,ything to anyone or causing any problems.
Barrett has a green backpack with a leather bottom and
black straps. He had a scientific calculator, school books and
notebooks inside the backpack, His backpack should be at che
computer table. Barrett's locker is on the wall across from the
auditorium and is possibly locker #1492. He has books and trash

JC.001- 000284
PD-30'i1l (Rev. IG-6·95)

l74A-DN-574l9 I

Continuation of FD-302 of Ryan Barrett

in his locker. He does have a notebook that Kechter often
signed. Kechter would sign the notebook saying, he was making
Barrett rich by signing his autograph on the notebook. Barrett
would like to get that notebook back for memories of his best
friend. He believes the notebook is in his locker.

JC-001- 000285
JC.001. 000286

JC-001- 000281
Page. Case No. _
Denver Police Department
\ Ma~ng tatament i!i;
10 Officer ]I. Witnus
!Colmty Statlt
, c.o


Summary Of Statement:

T cHdr}-f· j£P cY2t{'fflic9 ,unity L -Hx1t d? It Ii) ik '

mcrofp,/ I tOd;::" io -the J,broc¥ when 1-1- all '6br~,
:I ]~/'J 0..+ tYlCf 4X1:1±h if 4:r.;:s cJn;4 (~'. Cjlo ~ &7'> ( t
oJl f;:,.frtCm 6om€o2"", Q.
COn?€ (0 leai:JA-d
Ot:ec We
CL;orrfec 9Cd eJaded 'f'CI'rO&fCy \~En;i~/~ qe+ cbo.::tn -fb::ti:is
(r)ad Mea in +he "Xhcd qe+ Lbc..Y) II Me I.::Y\?'\ q,ko urew']?
L lerr;:.. Q fhCXX:! rk::k.£ce::' Plcs Kmqr>J" ?i\ \Tht,.(.i+~ * a
om CurL ~ Wi,:;:; ff/l?1'2 ~ae ~ undec +he kJYe:s.
1. heoa:1 ~ r::krfe, ~ pip'. bCY7hs f'Oicq 1/1 We £
','f<.~ "'fF-n+
h 'I 4-)CU{ +he'
All cl!t'"X1 trf'r, -tr?&.t Ccyr;:e
'tL) I '......-To
10 we . lDi2:I/,yr JL/eC( kQWr

.fo me ore", c10'Af';)± do me, cdcdOc,).c:,,<iIJ!llP'Y- a,;,;:rll( ~

me, [ beord ww ~q 5-<\c ~ fl ltzyrYze fa CCYne c;qt.s:m.r,
wyler +he, iliA"/' ood 1:C1.I'd'«,\)b6?: eu-e fCce I~? 4"frerr
(0 pnfrl{oo p 7 f II The IJ +hen ipLJled 4hi~ oSn'<:'!M C01etiCY'<t?
<: . . L' • tI. ' J II
'7T011 wx:!ec we -fo..ble DtXi fi1d
/.2ha.±;::, :so ~C( nryec
(wd rN:+ }.,it11 Ih~,{ +hen lit -;";Q(!fe ptre 'Jnuhs eni
,I have read the foregoing statement and the facts contsine-: therein are true to the best at my knowledge and belief, j

do nar msinteln tbst it cantalns all of the facts or derails of the incident, bUT only those facts about which i have been

/..:1 1....:2!::Y 99
Date 0 AM

?, : /'"
Statemel"lt Completed
~ PM

:,PIJ 366 [Aev 2/95}

Page _ _ Ca." # _

Summary of Statement icont.) rolf Siti&1d ?C<;;l.'S §m afraid f:x1 I fdA! _

N:.r +c ~I CO )tJ1..]"be iT. 00 .M.%l ,+fen. C/ime 6(ff:
jn +r...::o LdJere. , T, Ct:'$1J/z;' c:9OCI ,Sh:::,+ os. (oJ:-cra-'c:: .

~ .C4!{e+:s.,' 6cder roe faNe f.f»± 4X\A et~ ~,@2,

IOJw:,of 'Olxxd (0 peep&: cdlrler·.Jh:. taHe 1he 1tf. .'
Shot fx.< lief';;, ~, 10 Me cdc 4ft:y ~ 0(';<7 k. tnt!I
+aM, On as-
we rim lceted wrlrr #;e oul I L<U)
'jr-'I- JJ.~ frl II'
f:fJ.4tq \*0 Sf', ' r-Jeat<.. Jo fJ.{ 'f'1I)(/J
len tvll.(1dJ)Ie Otri.
p;r.)c'dtteCP' 'kfte. -kJje {niocr- Q£ VJi, 'T:' hinrd
~ , ~, 0&1 T bf'cMiJ Oti:' .di 'fuv ' ...
..¥Cne Q~:.{fe «IdS 'Ftf" Ltj), wrl.fQa '4Pk::n&: 'em P/e-.i:e IJ
Tht<{ +17&2 osred fpC u'+4 uti' tekfl;(jl. 'r~2 qed C1I/di"Ae
dic!/?.(. Cv?St.0er 'Mel.( '-Ihen fkj.'b&;/ds", .' .' .
,..'/& -their Mot:/he perp;e i'a bact c& n:' '+t:it '6.) e.
:"otetcq 'beh-". II" .I'
Cit?0.') up He. phce, I. then
i_ '..J f
ssxuz: F(d ,
pili', 'torrhs 40 on lbeti -thee? (.)fT(eer:J<i/ h? -!C Me' "
MiddLe' oS: -the. ~I/brney (lin 'b!cl:£l1' ·h-s
91j'(/ 1h6t' 1:ftio, e::-1t;d
he \\(J ;h.At fA )qs, ' 0 0 's;,;,n'o~ e. If OtJdW' Avn .h --bhe ,Ae?;c! 4&
1bc: u,cfi,m Jrl t+ed cO t¥f/ -dJ,Ot lu,v a . ~'fr':r')e ,
45-kr -that, -fh€&{ /e'bf oed ectr"l{rne t.:-.?A.-s ( l '\-COI'rl b
qc Th:>n' L (oQCed' wzj Q'f:J;gi ?£ J6f.f( t:.Ocre die
~ ifJa" r ond ty}1.( tcie.nd cpt- ) ac.d ~ !"c?JceT'd w (,I) ~ ~'-

~{) ,d lett> 'let Dut- 6 /...ere :r }, ff?4vr:i :f:,~ G~ W. &xe

1. ' . '

J have read 'the foregoing statement and 'the facts contained therein are true rc the best at my knowledge and belief. I
do not maintain that it contains all of tlie facts or details of the inc:'dent, but only those facts' about which I have been

JC-001· 000289
.!:LI ~
;:<n I 99
j ~ I '"
TIme Statemanr COl'TIf)leted
l!1' PM -{;2Jrr(2y (: D{eUc
Paqes case No. _
Denver Police Department

1ueee of 8irth f Serial, No.

i tt-:;9O-Cf9

I Timo
: -3 ;,.z: a: He"'"

Summary of steternenn

foJ rc:r"'...& met II But at d.ha± timE, I [..q:)5 Me

'641.( i'-t eJp
oo[r( ClQ:', feS+- In 111(;, h'bm01 f;Cl:l dr:ddf bne., &.:::hit
to do .:so Z leS±
I *'
'fei: ?6e;ne he;o. u;.},en L 4'((1)
01 no!a;z CJL1+ :}.he dacr- I w &) #ae a,£n'0Qn omeciQ?n
t:ne( rvyi 6.e. t.t YlS dead a r:d 't:O (/ V};:' the qUIt +fat I" 'Xli")
'l:Jv:J to +he ~ head u;c'/Iz Hred prv!O:; eu+ 05= fJm
I" >et1+ ou-1sde o,/(Jd l!-Aerr: r,(US q ego mraad u qrap
03- )0}jifed _ pgrpf: and f;;LU/jt'UCl}) hetpa .Jo
hJp et 'ert.tMe. ~. ]: ..Jed,.. cS'i /l2C( Fkes (Jff/ mil sed;:.,
acd r&!«.Jpe,:J. 1-ACs, 90 4&" let? io ..Jte wet" The pdtt:.
6'cer= fu.!'d -Ih:J+ *eN': (b Yl$., 0., cor C'Q:r2rey
. f+e . ioJu red ond -bJ;.;,e r:If.tem. -® ~/ ]hI'';) ClrK -Ql'd,
help *'
Grl2C, /.l::OS f-Aof 2. times. *
(;,9.:;' qe:l-tio![ (d""fj',}p,-Y4cc1

'Pf,Ok.<>c and eu:'C(h?t1e, M·P Ape ; t 1 ,:x1' Id he. o'ffi, ~ j

-Me cop C:,,[ prl)/ec! up ~ ~.I-J o~ ..fie, t"2jc?f7::d

JC-001· 000290
(1 I d('>/ 99
Dme Statament Complated

]III~ nill ~I] 1111]lI!illl

~ I" .-: !" ,"\ •
Page _ o f _ _ Pages Case # _

Summary of Statement (cont.} ~ cd #n-± '*ttte (,Ce,u fd bz otbet'o

bit <)he F;tXrz:;d c.ep Coc; Cdl We tni:.rec/ ~__
tQf!.r/; rvx: Qed f!?p (.jed '.fhree (j/f,ec pempk C)oWred
it? a d,T/ed oLd pm ,/8.:1 i$A /£)e, </-hEY! " Aeacd trnce
qM f'fotc, 90 055-- oat u"e, ("-'ere 1)CQ,cczt The in/lee.
c:J:'&'CfY }-,-",-t t-ept 8&.if!Ol lI'r .h0/x" 'thel! doed qe.- M
#e, fOci-II 1hen 4te." .theA cep Cae CaMP C/V7d ~e
€cw- c:~ uS Cd) ecd- -to ~:£f7t. 6ne. 05- ife Ju.;I) IYIt!n
had ~ ("dIE /!(>!'C 6hor..l::kr '(PYqM f ' /iy., N:'e +-sJiI'd Oed j

(-QtYK1 (i:M toye pan £:s . He' hc.a ~2'~ di;pe 0& iff V7 CV1d
Pre, p fiwb +hirrp. ncco&") Als. <'-.hes! 1he :ecrevf
me 0510 dod a.. I:i y..,'.fe StU d; iJh d. MiL; Mer u)'n'c6

:; ~~/:~: tV;;t: 4~;S fZ;SCh;; Ctb!a~; t;; .>

u'!.'W .ffie,sP pr!!:r:yiYe """,e mf¥ i{£P{;JrtJl t:t. llt~+ 7"xJ, ~ :ike
QrGwrl +te hid /to "

I nave resa the foregoing statement and the facts contained therein are true to the best of my !<nowledge and belief: I
do not maintain that it contains all of the facts or datalls of the ineident, but only those facts about which J have been
JC..001- 000291
;Lf g I ;:0 I 9G
Oato 0 AM
3,15 ll:!PM
TIl'l"\e Statemerrt Completed
Arvada Police/Court System Page 1
Arvada Police Oepartmant 05/l0/l999

Ref 11 99-l2067 Reported Date 04/Z0/l999 Time lZ:39:32

Type ASSTOA Status R.TF
Location 6201 S PIERCE ST

DET43 OS/07!l999 050299!BO~TRIGHT!MO

Connecting Jefferson County Sheriff's Department CR #99~762S

On 04/26/99, Detective Boatright {IOJ was assigned lead

~DN1211 requesting he contact and interview Patricia Blair, Within
the narrativ& of the lead, IQ was informed ~at%icia Blair was in
the library when the incident occurred ~~d had observed fellow
students who were shot, In addition t patricia Blair also
reportedly saw the suspects during the incident occurring in the

On the same date at approximately 1800 hours, 10 responded to

6562 So. Yarrow Way ,Ph. (>0>1 91>-88661 and met with Patricia
Nicole Blair, age l7, noB: ll!20/Bl, Also present for the
interview were patricia Blair's parents identified as Loris and
Carl Blair. IO would note patricia Blair is most commonly known by
the name of Patti.

Upon contact with Patti Blair, IO requested she provide an

account of her activities on 04/20/99 besinning at the time she
arrived at school. Patti Blair initially told !O she does not have
a first hour class. Patti Blair stated she normally arrives at
school at approximately 0800, Patti Blair confirmect that on
04/20/99 she also arrived at school sometime around ceoa hours,
Patti Ela~r stated she was dropped off at school by her father in
the north faculty area parking lot. Patti Blair stated she
subsequently entered the school via the main doors.
Patti Blair reported upon a4riving at school she did not
recall any unusual activity, ~atti Blair explained after she
arrived at school ahe believed she initially went to her locker and
then went to her second hour class. Patti Blair stated she
believed that class started at 0820 hours and concluded at
approximately 0$15 hours. Patti Blair identified her second period
c Laa s as ltSpanishl< taught by "Birch Sterling. rl Patti Blair
explained her Spanish class is located down the hall from the
Commons area on the lower level of the school.
Patti Blair reported she then attended her third period class
which starts at approximately 0920 hours and concluded at
approximately 1015 hours, Patti Blair identified her third period
class as history which was taught by Mr. Herring. Patti Blair
stated her history class is located on the "eaat; side'! of the
In respect to her fourth hour class, Patti Blair stated it
began at approximately 1020 hours and concluded at ll~C hours.
Pat.ti Blair identified that class as '-Math" ta.ught by Mr. aevens .
Patti Blair stated her math class was located "a little ways east
of the library." IO subsequently had Patti identify on the
diagram the location of her fourth hour class. Patti Blair
identified her math class by placing the designation "4th" on the
diagram at the location where she believed her class was located.

JC·001· 000292
PIR.NARR Arvada Police/Court System Pas~ 2
Arvada Police Department 05/10/1999

Ref # 99-12067 Re~orced Date 04/20/1999 Time 12,39,,2

Type ASSTOA Status aTF
Location 6201 S PIERCE ST

DET4, 05/07/1999 050299/S0ATRIGHT/MO

According to Patti Blair, she then walked directly to the library

estimating her arrival at that location at approximately 1112
hours. Patti Blair indicated she hac made arrangements to rr~et a
friend at the liprary whom ahe identified as Heather Jacobson.
Patti Blair stated when she arrived at the library she was in
possession of her backpack. Patti Blair described her backpack as
green in color with two zippered side pockets along with a main
zipper allowing access to the center area. Patti Blair stated she
believed her backpack was manufactured by "Eddie Bauer. tl

IO subsequently asked Patti Blair prior to her arrival at ~he

library if she noticed any unusual activity throughout the course
of the school day, Patti Blair responded in the negacive. When
asked if she noticed any~hin9 unusual or oue of the ordinary as she
walked to the library after her 4th period class, Patti Blair again
responded in the negative. Patti Blair did confirm it was her
usual pattern to go to the library after her 4th hour class and
meet with Heather Jacobson. Patti Blair did point out on this
particular date she needed to take phoeographs for another class
and did not intent on staying in the library. Patti Blair stated
she only went to the librar/ with ehe intencion of briefly speaking
with Heather Jacobson, Paeti Blair stated she had no intention of
remaining at the library longer than approximately 5 minutes.
When asked who was present in the library when she arrived.
Patti Slair stated in addition to Heather Jacobson she had also
seen HIsaiah" who was located on the west sid.e of the library near
O~ at the comput~r te~minals. Patti Blair seated she could not be
certain whether or not Isaiah Shoels was actually using the
computers at the time she entered the library. Patti Blair stated
she believed there were approximataly 40 students in the library
when she arrived. patti 8lair related she could not recall the
names of any other students with the exception of a female student
whom she believed was "Kathleen." Patti Blair stated she could not
be certain regarding that point. "Kathlaen" is identified as
Val Schnurr.

Io sUbseq~ently presented Patti Blair with a sketched

diagram of the library area. Patti Blair was asked to identify the
table where she and Heathe= Jacobson were located. Patti Blair
subsequently placed an X on the table which was later identified as
table #3. When asked if she recalled anyone sitting near her
location, Patti Blair responded in the affirmative. Patti Blair
immediately pointed to what was subsequently identified as
table #2 poincing out, "It was full>" Patti Blair subsequently
placed saven XiS on chat table indicating positions where people
were seated, Patti Blair stated ic was at table #2 where she
believed the person she previously refe:::red to as llKathleen" was
located. Patti Blair referred to cable #6 and placed two X's at
~hat location. ~ccord~ng to Patti Blair, she did not know the
names of any individuals seated at that table. Patti Blair then
placed various X's on tables #11, #10 and #9 in addition to #17.

JC·001· 000293
Arvada Police/Court System Pase 3
Arvada Police Department 05/10/1999

Ref # 99-12067 RepOrted Date 04/20/1999 Time 12,39:32

Type ASSTOA Status RTF
LQcation 6201 S PIERCE ST
DET., 05/0,/1999 OSQ299/BOATRICHT/MO

Patti Blair explained she was simply trying to indicate she knew
the~e were additional people in the library but she could not be
positive about their location.
When asked what occurred after she arrived in the lib~ary,
Patti Blair reiterated she sat down at table i3 and began talking
with Heather Jacobson. Patti Blair seated it was her intention to
only remain for a few minutes due to the fact she needed to use
this time to take photographs for another class. Patti Blair next
explained even though her intention was only to remain in the
library for a ahcxt; time she Ilsot talking with Heathen:." Patti
Blair a t.a t ed she believed she had been talking wi th Heather 'I for at
least five minutes if not a. littl~ bit longer ll when she first
became aware "something was wrong,"

When asked to elaborate. Patti Blair stated after being in the

library for approximately 5 to 10 minutes an adult female with
short brown hair (unknown by name) entered the library and "leaped
over the front desk, 11 Patti Blair next recalled the adult female
l'tsIling everyone to get down and under tables, she needed to ca.ll
911." After making that s~atement, patti Slair added it was
possible the adult. female- had also indicated there were llgunmen in
the building or somebody was armed in the building. H Patt.i Blair
stated she could not be more specific in terms of what the adult
female stated kiut: knew the aforementioned was l'upset, n Patt.i Blair
went: on to state it was obvious the adult female was veeexeo- and
also remembered that person nyellicg for He . Keagen." When asked
to identify Ms. Keagen, Patti Blair seated she was a librarian.
When asked ::.f Ms, !<eagen was present, Pa.tti Blair seated, II No, I
don t remember seeing her.
f jj ('Note: Ms. Keagen was later identified
as Liz Keating),

Patti Blair related the ad~lt female may have repeated her
demands for people to llset downll several t.imes but at some point
recalled seeing the aforementioned use the pnone in the library
(behind the counter}. patti Blair stated she did not know
specifically who the adult female called but assumed she was
llSiummoning help. I! when asked how she knew that, Patti Blair stated
she could hear the adult female telling whoever she was speaking to
on the phone there were "gunmen or something like in the building. '1
Patti Blai~ reported by this point both she and Heather Jacobson
had positioned themselves underneath table #3. According to Patti
Blair, both she and Heather Jacobson we~e facing north to~axds the
middle of the cable, Patti Blair stated Heather Jacobson was
seated to her left, (westi. Patti Blair told IO it was her belief
everyone else in the library had also concealed themselves
underneath tables.
Patei glair stat~d she next heard what she believed were five
to six rapid gunshots coming f~om outside the library. IO
clarified with patti Blair she believed those gunshots were corning
from '~inside the building." when asked. to approximate the amount

PIRNARR ~rvada Pol ice 1Court System Page 4
Arvada Police Departmenc OS/IQ/I~99

Ref # 99-120e7 Reported Oate 04/.0/1999 Time 12,39,32

Type ASSTOA Status RTF
Locat~on •• Ol S PIERCE ST

of time which had elapsed from when the adult female came into the
library and she began hearing gunshots, Patti Blair stated, I'tt' 5
hard to say but maybe a minute, 10
Patti elair stated soon after hearing the initial gunshots the
adult female left the library, According to Patti Blair, she
observed the adult female leap back over the COunter and leave the
library via the main entrance. According to Patti Blair, no one
else left the library but the adult female.
Patti Blair seated approximately one minute (or less) after
the female left, she heard what she believed was an l!explosicn lt
coming from somewhere inside the building, According to Patti
Blair,. the "explosion set off the fire alarm." Patti Blair
recalled at the time she heard the explosion she remembered feeling
the "floor ehake. H
After the above described explosion, Patti Blair stated she
next heard approximately 10 rapid gunshots which she believed were
coming from the hallway somewhere outside of the library. After
hearing the gunshots, Patti Blair recalled Heather Jacobson stating
to her, "They're getting closer, II Patti Blair confirmed to IO by
this poine both she and Heather Jacobson had concealed themselves
underneath what has been identified as table #3.

Patti Blair stated within moments of hearing the last gunshots

she chen observed two suspects enter the library via the ~ain
entrance, IO subsequently asked Pacti Blair to describe the
suspects. Patti Blair initially stated she did not know the
suspects by name bue was certain they were students at Columbine
High School due to the fact she has seen them befora. In respect
to the first suspect, Patti Blair described that individual as a
white me.Le llhigh school age" (confirmed lata t.eens l with long
"dust.y blond" curly or wavy hair. Patti 8lair estimated the
individual's hair came to approximately his shoulder level, The
individual appeared to be tall and thin (tallest of the two
suspects), In respect to }tis clothes, Patti alair stated she
believed the individual waS wearing army style pants whieh were
dark in color. Patti Slai= recalled that individual had a white t-
shirt and a black hat which was worn backwards. Patti Slai 4 stated
it was possible the black hat was "fit;.t::ed H as opposed to being
adjustable, Patti Blair went on to state the suspect was wearing
black boots.
When asked if this individual was armed with any weapons,
Patti Blair responded in ehe affirmative. Patti Blair stated the
individual was holding a dark colored weapon which she estimated to
be a foot and a half long in his right hand. Patti Blair was
unable to be more specific concerning the weapon. Patti Blair went
on t o state that same Lnd.Lv i dua L had I'bombs " attached to his shirt:.
Pat.ti Blair described the bombs as being long and silve4 with
something red attached to them. When aSked to estimate the number

JC.001· 000295
PIRNARR Arvada Police/court System Page 5
Ar;ada Police Oepartment 05/10/1999

Ref # 99-14067 Reported Date 04/20/1999 Time 12,39,32

Type ASSTOA Status RTF
Location 6201 S PIERCS S~

DET43 05/07/1999 OS0299/BOATRIGHT/MO

of Ilbombs!i she had seen, Patti Blair stated she could not be
certain hut knew there were several. patti Blair then stated she
also recalled that individual was wearing a black style ~est to
which additional bombs were attached, Again Patti Blair was unable
to estimate the number of bombs she had geen attached to that
individual, Note: The above suspect description was based on
chis individual's appearance as he entered the library, Patti
Blair reported based on TV newscasts she had seen the suspect
described as above was Oylan Klebold.
In respect to the second suspect, Patti Blair stated he too
was a white male "high school age" (late teens) whom she also
referred to as "tall. Patti :tHai::: clarified she was certain the

indiv~dual with the longer hair was somewhat taller than the
individual she was now describing, Patti Blair further indicated
the suspect she was now describing had short dark hair. In respect
to that suspect1s clothing, Patti Blair stated he was wearing a
Hlang coat" which she recalled being black in color. Patti Blair
stated it was also possible this individual was wearing a "vest»
however, she could not be certain. Patti Blair stated if that
indiv~dual was wearing a vest it was black or dark in color. IO
clarified w~th Patti Blair it was her recollection that the suspect
she was now describing was wearing dark clothing under the black
coat. Patti Blair next related the suspect was wearing black "army
pants U with black boots. Patti Blair seated she was unable to
recall any additional details in respect to that suspect's
clothing. When asked if that individual was armed with a weapon I
Patti Blair responded in the affirmative.
Patti Blair stated the
second suspect she described also had a g~~, however, it was
flsmaller ll than the weapon she previously described. Patti Blair
did indicate the weapon seen with the second suspect was also black
in color. Patti Blair was unable to provide any additional
information concerning the suspect's appearance and weapons, NQte~
The above suspect description was based on the individual's
appearance as he entered the library. Patti Blair reported based
on TV newscasts she had seen the suspect described above was Eric
IO next asked patti Blair to describe what occurred at che
point the suspects entered the library. Patti Blair began her
explanation by re~teratins both she and Heather aacobson had
concealed themselves underneath the table. Patti Blair pointed out
by "hiding II under the table she did limie her ability to observe
the suspects! movements. Patti Blair also cla~ified due to the
positioning of the bookshelves in the library this too limited her
ability to observe the suspects.
Patti Blair nex~ reported as the suspeccs entered the library
both walked in a westerly direction towards the west windows of the
library Patti Blair stated the suspects had moved out of her line

JC_001.000 296
Arvada Police/Court System Pase 6
~lada Police Department 05/10/1999

Ref # 99 -1.2067 Reported Date 04/.0/1999 Time 12:39:32

'!'ype ASSTOA Status RTF
Location 0201 S PIERCE ST
DET43 05/07/1999 OS0299/BOATRIGHT/MO

of sight out almost immediately saw them move rapidly back towards
the entrance of the library at which time she heard what she
believed were two exp.Los ions.
jj l! patti 13lair seated the explosions
she was referring to occurred towards the western section of the
library. patti Slair reported after hearing the two explosions she
heard one of the suspect's comment, USc this is a library." Patti
Blair added the aforementioned comment se#med to be some type of a
Iljoke ll adding! "Like they hadn't been in one before. 11

Patti Blair reported after hearing the explosions and the

above comment she chen observed the suspects rapidly move back in
a westerly direction. patti Blair stated she next heard one of the
suspects ask the "jocks to stand up." According e~ ~atti Blair sh~
was unaware of anyone responding to that request. patti Blair
stated, '1 That "e when I heard a lot of gunshots." Patti Blair
described the major1ty of the gunshots as being fired in a rapid
manner, IO clarified with Patti Blair the aforemencioned gunshots
appeared to be coming from the far western section/front of the
Patti Blair stated aftar hearing the above gunshots she then
heard one at the suspects state, UWhat' e so funny nigger. Patti

Blair reported after that comment was made she again heard multiple
rapid gunsho~s. Patti Blair told 10 it was at ehat paint she
assumed Isaiah Shoels had been shot noting the forenamed was a
black male. IO clarified with Patti Blair she did not actually see
the above activity and was only reporting what the activity she
could hear. 10 confirmed with Patti Blair the activity she
described above was occurring in the western most section of the
Patti Blair next repo~ted she began to hear the suspects
moving in an easterly direction. {based on movement type sounds}.
IO confirmed she was not hearing gunshoea at this time. Patti Blair
next seated she believed the suspects were now located somewhere
near What'S been identified on a diagram as tables #1 and #2, When
asked as to why she made that statement, Pat~i Blair expla1ned she
began to hear 'lgunshots" after which there was llsc:teaming. 'I Patt.i
Blair specifically heard a female voice yell, "Help me," IO
clarified with Patti Blair the gunshots and screams were coming
from the area of the tables labeled i1 and #2. Patti Blair
specifically related she believed the male seated at what has been
identified as table #1 on the diagram was shot, patti Blair statad
she believed the male was shot in the head. Patti Blair clarified
she did not specifically see who shot that victim. ~atti Slair
explained it was after the male was shot at tabl~ #1 that the
females loeaeed at table #2 were shot, Patt~ Blair stated prior to
hearing any gunshots directed at table #2 she recalled hearing one
of the suspects laughing and scacins, "Oh look. at that, look: at: all
t.hat; blood." Patti Blair explained she believed the suspect was:
referring to the male who had been shot at table #1.

P!RNARR Arvada Police/Court System Page 7
Arvada Police Department 05ho/1999

Ref # 99-12067 Report.~ Date O~/20/l999 Tim. 12,39,32

Type ASSTOJ\. Status RTF
Locat~on 6201 S PIERCE ST

DEn3 as/07/1999 Q50299/BOATRIGlIT/MO


Patti Blair seated she next observed the suspect she first
described {the taller individual with the longe~ hair wearing the
ballcap backwards} move towards what'S identified as table #2 on
the diagram. patti Blair seated the suspect then fired the weapon
numerQUS times under the table. 9atti BlAir stated after the
a~spect stopped firing she saw one of the females whom she believed
was I1Kathleen" (later identified as val schnurr) stand UD and
state, "GOd please, please, God please." Patti Blair staeed it
appeared as though Val Schnurr had been shot ~somewhere on her
side. " patti alair was unable to be more specific ccncernduq the
injury. For purposes of clarification Patti Blair stated since
this incident she has had an opportunity to meet and speak with
other people who were in ehe library during the incident and it was
t.hen she was informed the person she was referring to as "K.athleen."
was actually Van Schnurr.
Pat~i Blair went onto explain after hearing Val Schnurr make
the above statements the suspect previously described had begun to
walk away from table #2. Patti Blair stated in response to Val
schnurr's pleas the suspect stopped, turned and directed a comment
at Val Schnurr. Patt.i Blair reca.lled the suspect stating, "Why do
you believe in God?" Pacti Blair stated she was uncertain whether
Val Sc~~urr responded to the suspect. Patti Blair reported after
pau~in9 for a moment she did observe the suspect turn and begin
walking towards her table.
prior to continuing with Patti Blairls recollection of the
incident, IO asked if she could describe the weapon being used by
the individual with the longer hair wearing t.he ball cap backwards.
Specifically IO was asking Patti Blair to describe the weapon she
saw used on the individuals at table #1 and table #2, Patti Blair
told 10 she is very unfamiliar with weapons but described the gun
as being 'I shorter. " Patti Blair stated it did not look like a
typical handgun she had seen portrayed on TV or movies. Patti
Blair was then asked co skeech the weapon she saw u$ed in the
manner indicated above, As Patti Blair was drawing th~ weapon 10
asked if she could see any type of stock to the rear of the weapon.
IO did explain what he meant when referring to the term stock.
Patti Blair responded in the negative, Patti Blair told IO she did
not;. believe the weapon looked like a rifle but felt it was bigger
than a handgun. See the aforementioned diagram for de~ails.
Patti Blair continued with her explanation of the incident by
stating the suspect she referred to above walked over near her
table. Patti Blair then added she next realized both the suspects
were standing directly next to her table {west side). When asked
if she had seen the other suspect prior to this point in that same
general area, Patti Blair responded in the nesacive (referring to
the individual with shorter hair) Pacei slair stated she was noC

exactly certain where the other suspect was located when the
sheet inc occurred at tables #1 and #2 pacti Slair then clarified
sh~ could nOt actually see the suspect's face at that time and

JC-001· 000298
PIRNARR Arvada Police/Court System Page e
Arvada Police Department 05/10/1999

Ref # 99-12Q67 Reported Date 04/20/1999 Time 12,39,32

Type ASSTOA St-atus R.TF
LOcation 6201 S PIERCE ST
DET43 05/07/1999 050299/BOATRIGHT/MO

could only see 1! feet. , i' (referring to the point: they are standing
next to her tablel ,

Patti Blair recalled as the suspects were standing directly

next to her table she heard Heather Jacobson whisper 'IOh my God I

Patti they have bomba. n Patti Blair stated she immediately told
Hea~her Jacobson to be quiet hoping they would not be discoverea.
Patti Blair recalled at that point she had begun crying, and
praying and was possibly whispering, liPleaae please God. tl

Patti Blair next related the suspect with the longer hair and
ballca~ on backwards then bent down and looked at both she and
Heather Jacobson. Patti Blair stated she realized at that point
the suspects were aware of her location, Patti Blair stated the
suspect only looked at her for a moment and then stood back up and
said something to the other suspect. Patti Blair related she could
not hear specifically whac the suspect was saying but heard the
other suspect respond by commenting he llwanted to blow up the
library, "
After hearing that comment, Patti Blair stated both suspects
walked from her ta~le and approached what has been identified as
table ~6. Patti Blair stated when the suspects arrived at table #6
she heard "more gunshots,H Patti Blair was unable to estimate the
number of gunshots hut believed they were mUltiple. Patti elai~
stated she could then hear one of the suspects speaking, however,
she could not hear wha~ he was saying. At approximately the same
time she heard the other suspect respond hy «saying something about
using knives,!' Patti Blair stated she could not recall the exact
woros used by that suspect but believed he was referring to
Ilcut:ting or stabbing people. Patti Blai.t: clal;:ified to IO at the

time she left. the library she was aware I1people had been shot ll

under what was identified as table #6.

Patti Blair stated mo~~nts after hearing the above statement

she then heard an. "explosion" behind the desk she was hiding under.
Patti Blair stated she next heare the $uspe~ts near the south wall
ot the library. Pursuant to ~estiQnins; Patti Blair stated she
believed the suspects had begun to move coward the center section
of the library. When asked what allowed her to make that
observation, patti Blair stated she heard the suspects "talking
about amrnunition.l' patt.i Blair stated she could not recall the
exact words used by the suspects but knew both were participating
in that conversation. For purposes of clarification, IO verifled
wich Patti Blair she now believed the suspects were located
somewhere in the center section of the library towards the south
side based on the conversation she was hearing. Patti Blair was
unable to be certain in terms of a time fxame but believed the
conversation waS short.
After hearing that conversation, Patti Blair stated she tnen
heard people ~o her west begin SC4eaming after which there were

JC.001· 000299
PIRNARR Arvada Police/Court SY$cem Page 9
A~vada Police Department 05/l0/l999

Ref # 99-l2067 Reported Date 04/20/1999 Time 12,39,32

Type ASSTOA St.a.tus R.TF
Location 6201 S PIERCE ST

OET43 05/07/l999 050299/BOATRIGHT/MO

additional gunshots, Patti Blair stated after she heard the

gunshots she then heard additional people praying and once again
heard one of the suspects ask someone why they believe4 in God,
Patti Blair believed someone responded to the suspect's question
but she could not hear what was said. Patti Blair seated she next
observed one of the suspects (unable to identify) walking in the
middle section towards the table that a student was hiding under,
(later identified as table ~9). Patti Blair explained she could see
the student hiding under the table in between separated sections of
the book shelves. Patti Blair fu~ther clarified she was referring
to a pathway in between the sections of book shelves which were to
the west of her location. When asked to describe the student under
the tablel Patti Blair stated she thought he was wearing a blue
ballcap, blue sweatshirt and jeans. Patti Blair then stated she
could not be absolutely certain concerning that individual's
cloehing. Patti Elair stated she did distincely remembering seeing
the suspect walk up to the student and kick him and then state,
UWhat'$ so funny» Patti Blair stated the student did not respond
after which the suspect shot the victim ~n the head. Patti Blair
seated all she could see were the suspect's hands whiqh appea~ed to
be holding a weapon which she could not de$~ribe. Patti Blair
stated as the victim was shot she recalled the vict~m moving
abruptly after which he was shot again. Patti Rlair stated she
then heard one of the suspects ee aee , "Did you see that he jumped
up a.t me. It Patti Blair wer.. t enco ec at.e that comment was followed
by another statemene something to the effect of "Oh did you see
that he like jolted, I can't believe t.hat." When asked to identii:y
on the diagram where the victim was located when he was shot, Patti
Blair drew a which would be located between tables #7 and #9
on the diagram. Patti Blair stated she was certain the table ends
ran east and west and not north and souch. Patti Elair then placed
an X in that table indicating where the victim was locaeed when he
was shot. Patti Blair told IO she could not be certain exactly
where the table was but she knew she was looking in a northwesterly
direc~ion between the book shelves and could see the table.

Patti Blair seated after that victim had been shot she
recalled hearing both suspee~s making statements about "a reload.
Patti alair also recalled both suspects discussing how "people
Looked when they were dying. i~ Patti Blair added it was almost ae
though the suspects were "analyzing ..., hat they were seeing," nurinS
the interview, Patti Blair repeatedly commented she CQuld hear the
suspects laughing at various times during this incident,
Patti Blair explained she then believed the suspects walked up
towards the front counter of the library where they remained for a
short time after which they left. Patti Blair stated she was
uhcereain what was occurring up at the front of the library when
the suspects were at that location.
Patti Blair ~tated after che suspects had ~alked out of the
library (which she could hear) she did not hear any additional

JC-001· 000300